Материалы к беседе о целомудрии
Двадцать, тридцать, сорок лет назад люди, которые сидели на паперти перед храмом, причитали: «Подайте на пропитание, на хлеб». Сейчас подобные слова –– это уже вчерашний день. Конкретно просят: «Дайте денег». Начинаешь предлагать булочку, пирожок, конфету –– отвергают, не надо, дайте денег. «Подайте на хлеб» уже не актуально. Так произошло со многими понятиями, которые раньше имели первостепенное значение, лежали в основе человеческого бытия. Например, целомудрие. Когда затрагиваешь эту тему, многие недоумевает. А целомудрие, то есть чистота тела и души, было важнейшей составляющей жизни наших славянских народов, просвещённых христианством - ценностью, определяющей целостность личности ее духовную и нравственную силу.
Целомудрие – добродетель, которая направлена на сохранение плотской чистоты человека. Слово объединяет понятия целостности и мудрости и может быть прочитано как мудрость, направленная на обеспечение чистоты всего человека, его личности. Противоположностью целомудрия является блуд и прелюбодеяние. Блуд –– это беспорядочные половые отношения, а прелюбодеяние –– нарушение супружеской верности.
Православная Церковь учит, что нарушение целомудрия разрушает целостность человеческой личности. Многие удивляются: я так и живу и никакого разрушения в себе не наблюдаю. Так ли это? Ведь человек, если не остановится, не победит порок, то не сможет жить полноценной, счастливой семейной жизнью, перестанет быть способным любить другого человека. И как результат, не сможет пережить всю полноту человеческого бытия. Почему? Ответа нет. Бог ответа не даёт, но нас предупреждает, чтобы мы оставались людьми, чтобы сохранились как народ.
Счастье полноценной семейной жизни становится недоступным для блудника. Это приводит к негативным социальным последствиям. До 2/3 браков, заключенных впервые, у нас завершаются разводами, количество абортов значительно превышает количество рождений. Как результат, все острее становится проблема выживания нации.
Бог вложил в человека половой инстинкт, чтобы продолжался человеческий род, чтобы понятие любви распространялось и на духовную, и на телесную сферы человека. 
Но есть в мире силы и организации, которые зарабатывают на эксплуатации полового инстинкта человека огромные деньги и которые ради этого готовы сделать все, чтобы развратить человека.
Одним из примеров эксплуатации полового инстинкта человека для его развращения является порнография.
Слаб человек и не всегда может противостоять нахлынувшим на него инстинктам. Потакая, оправдывая эту слабость, пропагандируя вседозволенность, эти силы формируют слабую, безвольную личность, на пороках которой можно хорошо заработать.
Пропаганда порока наносит особенный вред неутверждённым душам – юношам, девушкам, подросткам, детям.
Основы социальной концепции Русской Православной Церкви говорят нам на эту тему следующее: «В книгах, в кинофильмах и другой видеопродукции, в СМИ, а также некоторых образовательных программах подросткам внушают зачастую такое представление о половых отношениях, которое крайне унизительно для человеческого достоинства, поскольку в нём нет места понятию целомудрия, супружеской верности и самоотверженной любви. Интимные отношения мужчины и женщины не только обнажаются и выставляются напоказ, оскорбляя естественное чувство стыдливости, но и представляются как акт чисто телесного удовлетворения, не связанного с глубокой внутренней общностью и какими-либо нравственными обязательствами», показываются как животные отношения. Фильмы пропагандируют это в качестве некоего идеала, разжигая половой инстинкт человека, подталкивая его к совершению тех действий, которые демонстрируются. 
Осуждая порнографию и блуд, –– цитирую дальше документ, –– «Церковь отнюдь не призывает гнушаться телом и половой близостью, ибо телесные отношения мужчины и женщины благословлены Богом в браке, где они становятся источником продолжения человеческого рода и выражают целомудренную любовь, полную общность, «единомыслие душ и телес» супругов, о котором Церковь молится в чине брачного венчания. Напротив, осуждения заслуживает превращение этих чистых и достойных отношений по замыслу Бога, а также самого человеческого тела в предмет унизительной эксплуатации и торговли, предназначенный для извлечения эгоистического, безличного, безлюбовного и извращенного удовлетворения. По этой же причине Церковь осуждает проституцию и проповедь так называемой свободной любви, совершенно отделяющей телесную близость от личностной и духовной общности, от жертвенности и всецелой ответственности друг за друга, которые осуществимы лишь в пожизненной брачной верности».
Каковы же наши народные традиции в соблюдении целомудрия?
Наш народ был преимущественно носителем христианской веры. Поэтому некоторые истины усваивались по религиозным мотивам. Почему целомудрие важно для нас, христиан? Побуждающим фактором хранения чистоты было то, что Христос был девственником. Этим всё сказано. Божья Матерь тоже была девственницей. Для христианина это образец в поведении. Это впитывалось с молоком матери и передавалось от отца к сыну, от сына к сыну, от матери к дочери. 
Хорошо было известно житие одного из мучеников, подвижника первых веков христианских, философа. Сей юноша, прекрасный телом и сердцем, исповедующий Христа перед гонителями его веры, был заключён в темницу (и жестоко убит..???). Не найдя ничего, чтобы заставить его отступиться от веры, гонители  сделали следующее: привязали его к дереву и выпустили на него одну девчонку соответствующего поведения. Когда плоть стала брать верх, и парень понял, что не сможет противостоять, он откусил свой язык и плюнул ей в лицо. Женщина, не получив желаемого и будучи шокирована его поступком, убежала. Юноша всё равно был жестоко убит. Люди  готовы были чистоту свою отстаивать до смерти. Сейчас продают эту чистоту (сложно даже назвать это продажей, просто отдают её даром, за три копейки, за бесценок).
В былые времена девичники проходили не так, как сейчас, а совершенно по иной традиции. Они сопровождались плачем девушки о потере чистоты, о потере того, чего уже никогда не вернуть. В наше время это имеет совершенно иной смысл.
Жизнь выстроилась сегодня, в том числе и при нашем участии, так, что женщина стала товаром, её раздели, в ней нет тайны, она распята и превращена в объект дешёвой похоти. При этом всем сказали: «Вот это и есть женщина. У неё есть цена –– большая-меньшая». А женщины, не имея нравственной поддержки, сил противостоять давлению массовой культуры, сказали: «Наверное, так и должно быть. Пусть будет так. Буду торговаться подороже». А сегодня по этому пути начали идти и некоторые молодые люди. У школьников нет опыта, нет осознания всей трагичности этой ситуации, они живут в мейнстриме. И мы, старшие, должны это понимать и действовать. А вместо этого мы молчим или говорим: «Что мы можем сделать? Сегодня везде так». И опускаем руки.
У нашего народа есть вещи, которые не продаются. И это в первую очередь касается целомудрия. Женщина должна понимать –– она не продаётся! У неё есть нечто такое, что не продаётся – это чистота. 
Нация как таковая определяется чистотой женщины. Все, что касалось внутрисемейных отношений, воспитания детей, традиционно лежало на женщине. А внешняя деятельность входила в обязанность мужчин. Они воюют, производят, торгуют. Если измену мужчины можно было оправдать, то с женщин спрос был строже, потому что они воспитывали детей, поддерживали домашний очаг, сохраняли чистоту нравственной атмосферы семьи и рода.
От женщины зависит дух общества. Женщина выбирает то расстояние, на котором ей общаться с мужчиной. Либо это расстояние вытянутой руки, либо она может допускать прикосновение и т. д. Мужчина никогда не пойдёт на пролом. Женщина должна объяснять мужчине словами или поступками, где надо остановиться. Иначе мужчину не остановить. Это девчата должны помнить. 
Дух класса на предмет его здравости и мужественности формируют ребята. Почему мужчин у нас сейчас нет? Дух мужской стал редким явлением, и женщины это знают. Ответственность за мир лежит на мужчинах. Когда мужчина с мужским началом появляется в обществе женщин –– он может быть невысокого роста, с большим животом и большой лысиной, но если у него есть это мужское, все женщины на него обратят внимание. Настоящих мужчин очень мало в мире, и женщины это знают. Они ищут таких и не находят, и вынуждены выходить замуж за тех, кто им первый предлагает. Ответственность в мире за всё лежит на мужчинах, но ответственность за целомудрие лежит на женщинах. Нравственность народа определяется нравственностью отдельно взятой женщины, то есть у женщины должен быть некий набор ценностей, который она не продаст, это - сухой остаток. Это и есть нравственное лицо народа. Настоящая девушка выберет настоящего парня. Парни гуляют с красивыми, а женятся на девушках с другими характеристиками.
Сегодня ребят, к сожалению, приучают мыслить о женщине, как о товаре, который покупается и продаётся. Нет глубоких отношений. Встречаясь, заранее предполагается, что можно сойтись и разбежаться без обязательств. Обесценивается брак, понятие семьи. Не будет семьи – не будет государства. 
Чем страшен блуд? Мы не имеем в виду разовые случаи, когда человек споткнулся, упал. Есть люди, для которых это становится обычным состоянием, многие не скрывают этого, даже культивируют. Грех, посеянный однажды, гуляет по миру. Блуд, будучи популяризирован средствами массовой информации и кино, становится нормой поведения. Но особенно страшен прогресс блуда. Инстинкт всесилен, если не подчинен разуму и нравственным законам.
Блуд страшен не из-за СПИДа. Он выжигает душу, в нём молитвы Богу не слышны.
Желание блуда присутствует в человеке. Это испорченное из-за грехопадения состояние души. То, что является стремлением к продолжению рода – это естественное движение плоти. А там, где человек желает многого, большего, с разными и повсюду, по-всякому, начинает интересоваться - как у других? – это уже извращение естественных потребностей. В чём опасность? Человек, войдя во вкус, не может остановиться. Блуд выжигает в человеке душу, он её опустошает. Человек, получая доступ к вещам, которые предполагаются только в браке, теряет способность к глубинным отношениям к человеку. Это очередная женщина, очередной мужчина. Но это всё не более чем лицемерие. Даже после вступления в брак, через некоторое время может проснуться этот извращенный инстинкт.
Как поставить этому барьер?
Мы сейчас пытаемся совместными усилиями подойти к решению большой проблемы. Человек, если уязвлён страстью к чему-то, хочет ее удовлетворять, не останавливается перед негативными последствиями этой страсти. Более того, он хочет освободиться от этих последствий, оставаясь рабом этой страсти. Например, любитель хорошо покушать, чревоугодник, хочет сбросить вес, не голодая или сокращая рацион, а полагаясь на различные диеты или лекарства. Или дайте таблетку, или назначьте диету.
[bookmark: _GoBack]Так и блудник. Его не удержит страх болезней, даже СПИДа. Конечно же, он хочет пользоваться благами своего греха, не боясь за его последствия. Мы, люди, хотим делать, что хотим, не отвечая за последствия. Поэтому никто особо и не останавливается.
Шлагбаумом для греха блуда является не столько аскетизм, сколько брак. У апостола Павла сказано –– чтобы не было прелюбодеяния, каждый имей свою жену, и каждая имей своего мужа. Естественное употребление плоти в браке нивелирует блуд. И второе. Страшен не тот человек, который упал, поскользнулся, увлёкся – для этого есть слёзы и покаяние. А страшен тот, кто сознательно, открыто и убеждённо в своей правоте культивирует этот образ жизни. Его итог –– распад семьи. Женщина брошена, женщина не нужна, она и сама может тяготиться семьёй, бежать из неё. Женщина нуждается в любви, ухаживании и заботе, и если она не найдёт это в семье, она это найдёт на стороне – с деньгами со стороны любовников или без. Но счастья не найдет! Русский писатель граф Лев Николаевич Толстой, который вращался в высших слоях общества, сказал: «Я знал многих женщин, у которых был один муж, но не знал ни одной женщины, у которой был один любовник». Но все они становятся бывшими, а впереди ждет бесперспективная старость, но самое главное то, что душа не вкусит настоящего счастья. Что человек потом в старости скажет? «Жизнь моя, иль ты приснилась мне?» Зацепиться умом и сердцем не за что. Только фотографии, где отдыхали и имена в адресной книжке.
Брак, семья –– защита от блуда. Но семья есть основа счастливой жизни. Наш народ никогда не отличался богатством. Но семьи были богаты детьми. А отношения между людьми –– любовью и добротой. И народ был крепок духом.
Когда наших девчат фашисты угоняли в Германию на принудительные работы, то немецкие медики, которые их обследовали, удивлялись: более 90 % было девственниц. К тому времени немецкая нация была достаточно распущенной. Они удивлялись их чистоте.
И эта чистота была залогом духовной силы народа. Вы знаете много примеров массового героизма наших предков в годы Великой Отечественной войны. Были не единичны случаи, когда фашисты находили в блиндажах наших погибших бойцов с перебитыми, оторванными ногами, но, несмотря на это, державшими оборону до конца. Победа была одержана. Целомудрие порождает, дает настоящую силу таким качествам, как любовь к Родине, чувство патриотизма, безграничную любовь к своему народу.
У каждой нации свой дух. Дух нашего народа – это дух чистоты, целомудрия, миролюбия. Надо было Родину защищать – защищали и умирали. Как стал умаляться в нас этот дух, мы стали терять одно за другим важные понятия и дошли до того, что целомудрие, которое раньше у всех было на слуху, утратило свою ценность. Я ещё застал время, когда подавали записки - дев. Анна, Агафья. И это было не нарицательное имя. Они хранили чистоту. Дух нашего народа был целомудренным. К сожалению, в последние годы о нём даже перестали говорить, как будто он не существует. Как это - один муж, одна жена? Перестали говорить о целомудрии. Но если мы хотим жить в процветающей стране, если хотим счастья себе и свои детям, своему народу, то надо начинать с истоков всего, с первоначал –– с честного, искреннего и доверительного отношения к самым близким для тебя людям. А это без целомудрия невозможно. Будет настоящая любовь в семье - и дети будут счастливые. А крепкая семья –– основа общества и процветания страны. И от каждого из нас зависит, сумеем ли мы сохранить, а где утеряно –– возродить свое достоинство, свою духовность.
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