Работа просветительского культурного центра «Продолжая дело Преподобной Евфросинии Полоцкой» 

как фактор повышения духовно-нравственного потенциала образовательного процесса
Шухлев К.В., директор
ГУО «Средняя школа № 18 имени

 Евфросинии Полоцкой г. Полоцка»

В 2007 году по инициативе Полоцкой епархии, по благословению Архиепископа Полоцкого и Глубокского Феодосия, полоцкой средней школе № 18 было присвоено имя святой Преподобной Евфросинии Полоцкой – великой полочанки, просветительницы, меценатки, игуменьи, основательницы Спасской обители, заступницы всей Беларуси. Благодаря сотрудничеству с  Полоцкой епархией, школа получила в дар православную литературу. Так была сформирована школьная православная библиотека. 29 октября 2013 года председатель Полоцкого райисполкома Николай Николаевич Шевчук и Владыка Полоцкий и Глубокский Феодосий открыли Евфросиниевский зал – просветительский культурный центр. 
Свою работу Центр ведет по следующим направлениям: 
· нормативно-правовое и информационно-методическое обеспечение;

· информационно-просветительская и культурно-просветительская  деятельность;

· педагогическое сопровождение семьи в вопросах духовно-нравственного воспитания детей;

· социальное служение и благотворительные акции;

· участие в городских, областных и республиканских мероприятиях;

· участие в экспериментальной, исследовательской и паломнической деятельности;

· использование потенциала учебных предметов в духовно-нравственном воспитании участников образовательного процесса;

· создание методической продукции (электронных и печатных средств обучения). 

Мощным источником воспитания в школе является православное краеведение. Учителями начальных классов и учителями истории ведется факультативный курс «Введение в Полоцковедение» (1-4 классы) и «Полоцковедение» (5-8 классы). 
В 2014 году школа приняла участие в областном конкурсе «Православное краеведение». Методический сборник с материалами нашего учреждения образования по православному краеведению в рамках системы работы по духовно-нравственному воспитанию был отмечен дипломом I степени. 
Опыт работы школьной библиотеки по православному краеведению был отмечен Дипломом 1 степени на областном этапе республиканского конкурса «Библиотека - центр духовного просвещения и воспитания» и благодарностью Митрополита Минского и Заславского, Патриаршего Экзарха всея Беларуси Павла.
Учащиеся школы, используя потенциал Центра, с интересом занимаются поисково-исследовательской  деятельностью. Так, Марченко Владислава, ученица 9 класса, награждена дипломом 1 степени и специальной грамотой за проделанную работу в рамках Белорусского конкурса краеведческих исследовательских работ учащихся "Святыні Беларусі: пакуты і перамогі" – за исследовательскую работу «Непридуманная история» (руководитель: Шавель Светлана Александровна), посвященную нелегкой судьбе священника Навысоцкого Александра Иосифовича и его семьи. Следующим большим проектом стало создание электронного ресурса «Дорога к храму: путеводитель по святым местам полоцкой земли. Полоцкое благочиние». Эта работа представляет собой электронную карту храмов, как существующих, так и утраченных, Полоцкого благочиния с информацией о них и фотографиями. 
В продолжение празднеств в городе дней памяти Преподобной Евфросинии Полоцкой стало традицией проведение на базе школы детско-взрослых Евфросиниевских чтений. В 2016 прошли третьи чтения. 
Результатом нашего участия в грантовом проекте «Православная инициатива–2014» стала победа и финансирование разработанного проекта  по созданию виртуального центра «Продолжая дело Преподобной Евфросинии Полоцкой»(www.sch18-educational-center.guo.by). На сайте центра размещена информация по реализации проекта. Данный проект способствует укреплению иерархии христианских ценностей, формированию гармоничной духовно-нравственной личности учащихся и взрослых Полотчины. Ведется также работа по духовной социализации людей с ограниченными возможностями. 
Опыт работы школы по «Внедрению модели ценностно-смысловых компетенций участников образовательного процесса посредством организации духовно-просветительской работы» был представлен на III этапе международного просветительского проекта «Святая Евфросиния – просветительница Руси» в городе Смоленске в сентябре 2016года.

Своим девизом учреждение образования может считать слова В.А.Сухомлинского: «Особая сфера воспитательной работы – ограждение детей, подростков, юношества от одной из самых больших бед – пустоты души, бездуховности. Настоящий человек начинается там, где есть святыни души…». Продолжая просветительское дело Преподобной Евфросинии Полоцкой, мы стараемся создать в школе атмосферу святости, гармонии, духовности, способствующую правильному формированию души.
