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П О Л О Ж Е Н И Е

О ПРОВЕДЕНИИ
ОТБОРОЧНОГО ТУРНИРА МЕЖВУЗОВСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 
ПО ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЕ 2019 г.
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ

СРЕДИ КОМАНД ВУЗОВ ГОРОДОВ БЕЛАРУСИ

ПАМЯТИ СВЯТОЙ РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ОЛЬГИ
 (920 – 969 гг.)
Святую равноапостольную великую княгиню Ольгу издревле называли «начальницей веры» и «корнем Православия» в Русской Земле. Крещение великой княгини Ольги (именем равноапостольной царицы Елены) было ознаменовано пророческими словами крестившего ее Царьградского патриарха Полиевкта: «Благословенна ты в женах русских, ибо оставила тьму и возлюбила Свет. Прославлять тебя будут сыны русские до последнего рода!»  Как свой пророческий завет последующим поколениям, она с глубоким христианским смирением говорила о своем народе: «Воля Божия да будет! Аще восхощет Бог помиловати роду моего Земли Руския, да возложит на сердце им обратитися к Богу, якоже и мене Бог сие дарова». 
Великая княгиня Ольга построила первые православные храмы Святой Руси: деревянный Софийский храм в Киеве, храм Благовещения в Витебске, собор Святой Троицы во Пскове. В память об этом, предлагаем принять участие в православном интеллектуально-творческом турнире 
на тему: «Русь Святая, храни веру православную!»

Организатором Межвузовской Олимпиады по духовно-нравственной культуре является Межрегиональная просветительская общественная организация «Объединение православных учёных».  Олимпиада проводится ежегодно с 2016 г. (региональные отборочные турниры, полуфинал, финал).
Цель данного мероприятия - способствовать формированию у молодёжи интереса к духовному знанию и изучению жизненного подвига лучших представителей православной цивилизации, приоритетов нравственности 
на основе евангельских принципов.

Задачи:  
– содействовать организации содержательного досуга молодых людей, 
их объединению и общению на основе духовно-нравственных ценностей, сохранения и укрепления нравственных устоев и духовной культуры, а также доброжелательного отношения участников Олимпиады к другим командам;
– стимулировать расширение и углубление знаний студентов, магистрантов, аспирантов вузов в области духовно-нравственной культуры, истории народов православной цивилизации, традиционных ценностей русского народа;

– способствовать расширению спектра интересов, кругозора и духовно-нравственной культуры молодёжи, актуализации и развитию творческих способностей, коммуникабельности и лидерских качеств.


Турнир планируется провести 4 июня 2019 года – в городе Полоцке.


Заявки на участие (и варианты вопросов коллегам по турниру) принимаются до 1 мая 2019 года (форма заявки на участие 
– в приложении 1). В Олимпиаде могут принимать участие студенты, магистранты, аспиранты вузов, духовных семинарий в возрасте от 18 до 28 лет.
Задания для участников Олимпиады и требования к их выполнению:
1. Организовать команду из 5 человек.

2. Выбрать капитана команды, который выполнит функции организатора работы команды и контактного лица при решении оргвопросов в период подготовки и проведения Олимпиады.

3. В начале игры команды должны представить визитную карточку – авторский видеоролик «Личный пример и значение жизненного подвига святой равноапостольной Великой княгини Российской Ольги в осмыслении молодёжи ХХI века» - представляют члены команды (длительностью не более 5 минут).

4. В интеллектуальном конкурсе команд ведущий задаёт 5 вопросов 
по теме «Жизненный подвиг святой равноапостольной Великой княгини Ольги и её наследие – православная культура Святой Руси»; время обсуждения вопроса – 1 минута; за 10 секунд до истечения минуты обсуждения раздается звуковой сигнал, а по истечении минуты команда, записав свой единственный вариант ответа на листок, передаёт его ведущему; команда, предложившая правильный ответ, получает 1 балл.

5. Для участия в интеллектуальном поединке команда представляет игрока, который будет состязаться в индивидуальном интеллектуальном конкурсе; ведущий задаёт 5 вопросов по теме «Жизненный подвиг святой равноапостольной Великой княгини Ольги и её наследие – православная культура Святой Руси»; время размышления над вопросом – 1 минута; 
за 10 секунд до истечения минуты раздается звуковой сигнал, а по истечении минуты единственный вариант ответа должен быть записан на листке, который передаётся ведущему; за правильный ответ засчитывается 1 балл. Побеждает игрок, набравший наибольшее количество очков, которые также зачисляются на счёт команды.
6. Конкурс по теме Домашнего задания проводится в два раунда: 
- в первом раунде «Вопрос коллегам по турниру» участники каждой команды задают другим по 2 вопроса на темы «Жизненный подвиг святых равноапостольной Великой княгини Ольги и преподобной благоверной княгини Евфросинии Полоцкой - их наследие: православная культура Святой Руси» (предварительно утверждённый методической комиссией Олимпиады 
по критериям корректности и оригинальности); время обсуждения вопроса – 1 минута; за 10 секунд до  истечения минуты обсуждения раздается звуковой сигнал, а по истечении минуты  команда, записав свой единственный вариант ответа на листок, передаёт его ведущему. За каждый правильный ответ команда получает 1 балл;

- во втором раунде команда представляет подготовленную инсценировку библейской притчи (максимальная оценка за выполнение данного задания - 5 баллов).
Примечания:
1. Для подготовки к интеллектуальным конкурсам участникам рекомендуется
Ознакомиться с электронными ресурсами:
1.1. Святая равноапостольная великая княгиня Ольга:  
http://ruvera.ru/svyataya_knyaginya_olga
https://novomoskovsk-ua.info/svyataya-ravnoapostolnaya-knyaginya-olga-kratko-o-zhitie-i-podvigah/
http://alexandrtrofimov.ru/?p=183
https://newphoenix.ru/clubs/89_zhitie-ravnoapostolnoi-olgi-velikoi-knja.html
1.2. Святая преподобная благоверная княгиня Ефросиния Полоцкая

http://days.pravoslavie.ru/Life/life6571.htm
https://azbyka.ru/days/sv-evfrosinija-polotskaja-do-kreshhenija-knjazhna-predislava   https://azbyka.ru/otechnik/Dmitrij_Rostovskij/zhitija-svjatykh/448

https://drevo-info.ru/articles/13673113.html
1.3. Православная культура Святой Руси. Внутреннее убранство и внешнее устройство православного храма (локальная тема):

http://molitva-info.ru/duhovnaya-zhizn/vnutrennee-ubranstvo-i-vneshnee-ustrojstvo-pravoslavnogo-hrama.html

URL: www.pravoslavie.ru/683.html
http://www.sakkos.ru/erudit/Khram-ustrojstvo.html
http://www.sakkos.ru/erudit/vidy-khram-utvari-2.html
а также – посмотреть фильмы:
Святая равноапостольная Великая княгиня Ольга (Святые. Телеканал ТВ-3)  
Княгиня Ольга. Документальный фильм - https://ok.ru/video/314245974734                   
Житие равноапостольной Ольги, великой княгини Российской
Святая равноапостольная великая княгиня Ольга Российская
Святые. Ольга Равноапостольная
Уроки православия. Уроки жизни святой равноапостольной великой княгини Ольги.

Евфросиния Полоцкая (Фильм из авторского цикла Олега Лукашевича «Эпоха»).

Евфросиния Полоцкая. Жизнь после смерти.
Монастырь у церкви Спаса. (Документальный фильм. 2003г.)
2. Локальная тема «Православная культура Святой Руси» затрагивается во всех интеллектуальных конкурсах Олимпиады и предполагает выявление осведомлённости участников турнира о смысле и назначении предметов церковного быта, содержании предметов церковного искусства, что не предполагает специальной подготовки, но, при желании участников, самоподготовка приветствуется.
3. Ответ команды или её представителя будет считаться правильным, если он удовлетворяет хотя бы одному из следующих требований:

•
совпадает с авторским ответом;

•
отличается от авторского ответа только грамматически (падежами и числами имен существительных, спряжениями глаголов, расстановкой знаков препинания и т. д.), причем это отличие не меняет существенно смысл ответа;

•
является более точным, чем авторский ответ;

•
включает авторский или эквивалентный ему ответ, а также дополнительную информацию, которая не может быть принята 
за другой ответ, не противоречит содержанию вопроса и не содержит грубых ошибок.

4. При инсценировке библейской притчи не благословляется изображать Христа, Богородицу, святых угодников Божиих. Необходимо напомнить высокий духовный смысл притчи и продемонстрировать его на примере современной жизненной ситуации, а также сделать «смысловую подводку-цитату» в начале или в конце - где это уместно (например, после инсценировки Притчи о блудном сыне… «вот так и мы, порой не осознаём любовь и заботу Отца нашего Небесного, хотя Он каждую минуту незримо присутствует в нашей жизни. И благо нашей душе, если мы возвращаемся к Нему с покаянием. Он всегда примет нас как любящий Отец»).
5. Выступление команды не должно превышать установленного времени:

- «Визитная карточка» - 5 минут;

- «Интеллектуальный бой» - 10 минут;

- «Интеллектуальный поединок» - 10 минут;

- Первый тур Домашнего задания – 10 минут;

- Второй тур Домашнего задания - 5-7 минут.
Критерии оценки команды:

- соответствие выполнения заданий теме Олимпиады;

- глубина знаний предложенных для подготовки литературных, аудио 
и видео источников;

- эстетичность выступления;

- использование реквизита и технических средств (видео, фото, баннеры, музыкальные инструменты, костюмы, декорации и т.д.);

- постановочная и актёрская работа;

- этичность выступления;

- общее впечатление от команды (внешний вид, поведение во время турнира).
      Итоги соревнования подводит жюри, в состав которого входят православные священнослужители и учёные из вузов городов, представители которых не участвуют в данном состязании, а также представители команд-победительниц Олимпиады прошлых лет.
Победителями Олимпиады признаются команды, 
продемонстрировавшие в ходе состязания наилучшие результаты знаний 
и творчества - определяются по наибольшему количеству очков, набранных во всех конкурсах. Победители Олимпиады получают дипломы и призы 
по решению организаторов.
Заявки на участие в Олимпиаде, а также – вопросы, возникающие в процессе подготовки к участию в турнире, направляйте по адресу first17@mail.ru, а также – звоните по телефону 89204629970 (МФ), 
89103406560 (МТС), 89038533936 (Вее - WA, V) – к.п.н., доц. Фирстовой Елене Владимировне.
Приложение 1.
 ЗАЯВКА 
на участие в отборочном турнире 
Межвузовской Олимпиады по духовно-нравственной культуре 2019 г.
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