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· Некоторые люди считают, что в общении важны определенные моменты, подчеркивающие сходство, вызывающие чувство солидарности, взаимопонимания. Например, процесс курения. Однако, все не так однозначно. Научно доказано, что сходство, стремление делать так же, как кто-то важно далеко не для всех, а лишь для людей с недостаточным уровнем личностного и интеллектуального развития. Либо для поростков, претендующих на взрослость, но не имеющих характеристик взрослости в наличии. По- этому давление сверстников на подростков всегда сильнее, чем на взрослых. Каков ваш уровень развития?
· Некоторые люди считают, что существуют нетоксичные виды сигарет, или что не опасно курить определенныую марку сигарет. Заблуждение! Нетоксичных, слаботоксичных сигарет не существует! Относительно предпочтения определенной марки табачных изделий: экспериментально установлено, что люди курят «образ, имидж». Так, только 6 человек из 300 испытуемых смогли распознать марку своих сигарет. 
· - Ты настолько прокурился, что ничего не соображаешь! – говорит девушка парню.
   - И Эйнштейн курил, и Есенин! 

Кто из них прав? Отвечает ученый-биолог: 
Последствия (иначе – расплата) ни взирают на ранги, знаменитость, образованность. Последствиям - раку, туберкулезу, инфаркту, язве, - все равно, - богатый вы или бедный, молодой или старый, умный или глупый. Последствия хладнокровно делают свой выбор…
Известнейший психолог Виктор Франкл писал: «Когда человек поддается своим влечениям - он свободно отрекается от свободы, чтобы найти оправдание своей несвободе… Истинно человеческое начинается в свободе противостоять зависимости, ибо только в ощущении своего свободного и ответственного бытия возникает подлинный человек».

И после всего этого вы предпочитаете несвободу? Вы продолжаете курить? Так кто же вы, личность, индивид или индивидуальность?..

                          Граждане, у меня







огромная радость.




    Разулыбьте







сочувственные лица.




    Мне обязательно







поделиться надо,




    стихами 

                                                хотя бы 
поделиться.




    Сообщаю: граждане,




    Я сегодня бросил курить.

В.В. Маяковский
***** ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ*****
· Что появилось раньше: спички или зажигалка?
 Правильный ответ – зажигалка. Ее изобрел немецкий химик Иоганн Вольфганг Дёберейнер в 1823-ем. И только спустя три года (в 1826-ом) появились традиционные спички. Благодаря английскому химику Джону Уолкеру.
· Царь Алексей Михайлович запретил курение под страхом смертной казни. 

Помните! Курение – это медленное самоубийство.
Разве для этого нам дана жизнь?
27 Быкова 327-06-68



Мой выбор – жизнь без табачного дыма!





О вреде курения мы знаем довольно много. Появился даже новый термин «болезни, связанные с курением», от которых по данным ВОЗ ежегодно погибает до 1 млн человек. И все же, почему люди продолжают курить?











