Прощать – значит любить…
Цели занятия:

· содействовать развитию понимания ребятами значения прощения в жизни человека;

· воспитывать умение прощать;

· воспитывать умение относиться с добром и любовью к другим людям;

· содействовать углублению понимания значения совести.

Задачи занятия:

· научить рассуждать, как правильно поступать в семейных непониманиях;

· предложить способы решения проблемных ситуаций.

Подготовительная работа: нарисовать дверь, на которую учащиеся впоследствии будут клеить новые «досочки» с названиями добродетелей, подготовить инсценировку рассказа «Дверь», слайд-презентацию с видео- фрагментами, пословицами и стихотворением Б. Пастернака, перед уроком распределить места для трёх групп учащихся (три стола, отмеченные жёлтым, зелёным и синим цветом).
План занятия:
1. Проблемная ситуация «Учись прощать»

2. Беседа-обращение к опыту учащихся

3. Притча «Об обиде», размышление над ней

4. Просмотр видеофрагмента о Нике Вуйчиче, размышление о его жизни

5. Физкультминутка «Найди продолжение пословицы»

6. Инсценировка проблемных ситуаций, поиск их разрешения

7. Просмотр подготовленной инсценировки рассказа «Дверь», выводы о внутренних переживаниях Двери
8. Интерактивная беседа о добродетелях

9. Итог занятия
Ход занятия
1. Проблемная ситуация «Учись прощать»

Учитель. Добрый день, ребята! Говорить мы сегодня с вами будем об одном из самых сложных, но очень важных человеческих чувств. О каком именно, вы догадаетесь, когда послушаете стихотворение Бориса Пастернака.  (Слайд 1 – прослушивание стихотворения) (О прощении.) 
Верно, мы будем говорить с вами о прощении. (Слайд 2) Если задумаемся, то вспомним, что иногда простить друг друга бывает легко, а иногда очень трудно. Порой обида отравляет жизнь, не даёт свободно общаться людям. В душе остаются злость и обида на себя, на обидчика, на весь мир. Человек, находясь в таком состоянии, не может хорошо работать, учиться, приносить пользу людям. Его внутренний мир разрушается, состояние душевной гармонии покидает его. Как же выйти из этого состояния? Что поможет? Сегодня мы попытаемся найти ответы на эти вопросы, будем учиться находить выход из семейных непониманий.
2. Беседа-обращение к опыту учащихся

Учитель. Есть ли среди нас тот, кто был обижен кем-либо когда-нибудь? Думаю, что каждый испытывал чувство обиды. Давайте вспомним, какие чувства мы испытываем, когда обижаемся. (Предполагаемые ответы ребят: гнев, раздражение, обида, боль, ярость, желание мстить).

Как относится человек к своему обидчику? (Человек борется с обидчиком даже в мыслях, тратя на это физические и душевные силы, у него возникают сомнения в существовании справедливости.)
Скажите, ребята, человек становится счастливее от своих обид? (Нет, наоборот, человек становится мрачным, обозлённым, подозрительным, жизнь меняется в худшую сторону.)
А вы кого-нибудь обижали? Какие чувства испытывает обидчик -человек, обидевший другого? (Он думает, что справедливость восторжествовала, на нашей стороне осталась правда, пусть знают моё мнение, я имею право на него.)
Подумайте, нужна ли эта справедливость, если разрушен мир во взаимоотношениях? Что вы будете делать со своей правдой? (Человек либо становится одиноким и понимает, что нужно примириться, и просит прощения. Либо его сердце ещё больше черствеет, он становится жёстким, пренебрегает чувствами окружающих.)
3. Притча «Об обиде», размышление над ней

Действительно, ребята, тяжело живётся человеку, который хранит в своём сердце обиду. Особенно тяжело приходится, когда обиду наносят незаслуженно. Но и обиды носить с собой непросто. Они отяжеляют наше сердце, в душе накапливаются недобрые чувства несправедливости и злобы.
Давайте послушаем притчу и скажем, с чем сравнивается память о прошлых обидах. (Прослушивание притчи «Об обиде») (Слайд 3)
Учитель. С чем в притче сравнивается обида? (С картошкой) Легко ли жить обиженному человеку с обидами, которые он не может простить? (Нелегко, напротив, обиды, как картошка, начинают загнивать и отравлять всего человека.)
4. Просмотр видеофрагмента о Нике Вуйчиче, размышление о его жизни

Особенно тяжело, когда обижают физически ограниченных с детства людей. Нет их вины в этом, но есть Божий Промысел. Им тяжело в жизни, но и они обретают внутреннее спокойствие, желание найти своё место в жизни, прощают всех и любят всех.
Вы, наверное, слышали о Нике Вуйчиче? Инвалид, который родился без рук и ног у нормальных родителей, говорит, что в детстве не мог простить Бога и врачей. Он был зол и упрекал всех и во всем. Прощение в его списке дел не значилось.

Но посмотрите, как изменилась его жизнь?
Просмотр видео фрагмента о Нике Вуйчиче. (Слайд 4)
(Обмен впечатлениями)
Итак, как изменилась однажды жизнь Ника? (Пока отсутствие рук и ног было чьей-то виной, ему не приходилось нести ответственность за собственное будущее. Но в какой-то момент он осознал, насколько его родители любят его, что Бог любит его, что нужно отвечать за собственную жизнь, которую дал Господь, и прощение освободило его.) 
5. Физкультминутка «Найди продолжение пословицы»

Учитель. Человеку свойственно ошибаться, всякое в жизни бывает. Иногда не хочешь обидеть, а неверное слово делает человеку больно. Недаром на Руси так много пословиц и поговорок о чувствах прощения, любви и о совести. Попробуйте соединить начало пословицы с её продолжением. (Учащиеся в группах ищут расклеенные по классу одинаковые пословицы, но каждая группа – своего цвета.)
1) Есть слёзы – есть и совесть.

2) Упавшего не считай за пропавшего.

3) Обидеть-то легко, а да душе-то каково?

4) Кайся, да опять за старое не принимайся.

5) Тому тяжело, кто помнит зло.

6) Совесть не сосед: от неё не уйдёшь.

7) Злой человек как уголь: если не жжёт, то чернит.

Давайте попробуем объяснить смысл этих пословиц. (Слайд 5) (Рассуждения ребят)
6. Инсценировка проблемных ситуаций, поиск их разрешения

Страшны и неприятны любые ситуации, при которых вас обидели или вы кого-нибудь обидели. Но почему-то так случается, что люди обижают самых близких – членов семьи. Сейчас мы попробуем инсценировать жизненные ситуации, а для этого вам необходимо поработать в группах. Итак, у нас образовались семьи Ивановых, Петровых, Семёновых. Выберите в своих семьях исполнителей ролей членов семьи, которых вам необходимо инсценировать. После небольшой театрализованной постановки мы попробуем разобраться в создавшейся ситуации и проанализировать её по плану:
1. Между кем произошла ссора?
2. Кто прав, кто виноват?
3. Какой вы видите выход?
4. Часто ли встречаются такие ситуации?

1 ситуация.
От автора: Марина так ждала свой день рождения. Она пыталась отгадать, что ей подарит мама. Наверное, новую шапочку, которая ей была так нужна к куртке, что подарили бабушка с дедушкой.
Мама: Доброе утро, доченька! С Днём рождения, моя родная! Будь здоровой и счастливой! А вот тебе мой подарок! Носи, доченька, на здоровье! (мама дарит вязаную шапочку).
Дочка: Мама, а что, шапочка вязанная? Ты её сама, что ли, вязала? Что, не могла в магазине купить? Она же не модная!

Мама: Дочка, связанные своими руками вещи никогда не выходили из моды. Я так старалась! Она так идеально подходит к твоей новой куртке!
Дочка: Если тебе нравится, вот и носи её сама! - обиженно сказала Марина и бросила шапочку.

2 ситуация.
1 дочка: Папа, ты не забыл, что обещал нам с сестрой сегодня пойти на каток?
Папа: Да, я помню, девчонки. Но, к сожалению, своё обещание сдержать сегодня не смогу. Вызывают на работу.
2 дочка: Опять работа!
1 дочка: Всегда работа!
2 дочка: Зачем ты тогда купил нам коньки, если на каток сходить с нами не хочешь!
1 дочка: Мы научились кататься, а ты даже посмотреть не хочешь, как у нас получается!
Папа: Я очень хочу, но нет времени попасть с вами на каток. Надеюсь, в следующий выходной получится!
2 дочка: А в следующий мы не пойдём, у нас дела будут! Пока, папочка!
1 дочка: Пока!
3 ситуация.
Брат: Лена, помоги мне решить задачу по математике!
Лена: Хорошо, давай разберёмся вместе.
Брат: Мне не надо вместе. Реши сама - и всё, а я в это время другие уроки делать буду!
Лена: А почему, Дима, я за тебя твои уроки делать должна? У меня своих достаточно!
Брат: Так, значит, не хочешь помогать! Мама, а мне Лена помочь не хочет, реши ты!
Мама: Дима, сынок, Лена тебе объяснит, но решать за тебя не будет, это ведь твоя работа, тебе её делать нужно!
Брат: Так значит, вы обе против меня! Тогда я математику делать вообще не буду, сами виноваты!
(Обсуждение представленных ситуаций, предложение разрешения конфликтов в семье)

Тяжело ребята, когда обидели. Особенно, если обидели несправедливо. Что тогда? Необходимо всегда помнить о заповеди «подставить левую щеку». Некоторые святые отцы трактовали это таким образом: когда тебя обидели незаслуженно и ты уже готов возмутиться этой несправедливостью, вспомни о своей левой щеке, то есть о своих худых делах, о которых не знает никто, кроме Бога. И пойми: Господь посылает тебе возможность потерпеть обиду, чтобы через это очистить тебя. Ведь ты однозначно заслужил это, если не перед обидчиком, то точно перед Богом.
7. Просмотр подготовленной инсценировки рассказа «Дверь», выводы о внутренних переживаниях Двери

В «Толковом словаре русского языка» С. Ожегова слово «простить» расшифровывается как «извинить, не ставить в вину, освободить от какого-либо обязательства». Давайте посмотрим сценку «Дверь», которую подготовили ваши одноклассники. Посмотрим, как Дверь справилась со причинёнными ей обидами. (Приложение 1)
Инсценировка рассказа «Дверь», заранее подготовленная учениками.
Учитель: В конце рассказа Дверь не только простила всех своих обидчиков, но, постоянно прощая их, смиряясь и терпя всё, что с ней происходило, научилась любить их такими, какие они есть. Кажется, даже своим безукоризненным самоотверженным служением она была примером для людей.
Ребята, вспомните, вы когда-нибудь капризничали или обижали своих мам, бабушек, братьев? Всегда ли вы просите прощения, когда такое случается? Конечно, это трудно вспомнить, но вы постарайтесь и попробуйте исправиться. Просите помощи у Бога, Он источник всех добродетелей. Имейте также и мужество просить прощения.
В Православной Церкви существует праздник Прощёное Воскресение. В этот день люди идут в церковь и просят у Бога прощенья за свои прегрешения, плохие поступки и ошибки, которые не давали жить в мире и согласии с ближними и с самим собой. Прощеное воскресенье –  напоминание о том, что нам нужно всех простить. «… прости нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим» – просим мы ежедневно в молитве «Отче наш". То есть, если я кого-то не простил, бесполезно даже молиться и просить у Бога что-то для себя. Молитву человека, не простившего ближнего, Бог не принимает.  
8. Интерактивная беседа о добродетелях

Ребята, перед вами список различных человеческих чувств (список на доске). Выберите из них те, что мешают нам прощать.

Досада
Смирение
Агрессия
Добро в сердце
Любовь
Раздражение
Уважение
Обида
Зависть
Сердечность

Милосердие
Ненависть
Любовь

Сострадание
Взаимопонимание
Доверие

А теперь оставшиеся чувства, которые не позволяют нам обижать и обижаться, давайте напишем на «дощечки» – и починим нашу Дверь. Наклеим на Дверь добродетели, которые она приобрела, пока училась прощать.
Учитель: Некоторые люди считают даже, что просить прощение – значит унизиться перед другим. Но, во-первых, мы выполняем заповедь Божию о любви к ближнему. Во-вторых, прощение – это внутреннее, личное освобождение от обиды. В-третьих, прощая, мы освобождаем обидчика из плена отрицательных эмоций.
В первый раз простить тяжело, но, когда делаешь над собой усилие, привыкаешь прощать, начинаешь любить людей, жалеть, желать им исправления и спасения.

Общество придумало правило бумеранга. Господь ещё ранее говорил: «Возлюби ближнего своего как самого себя». Из этого следует, что нужно относиться друг другу так, как вы хотите, чтобы другие относились к вам.

Давайте вернёмся к стихотворению Б. Пастернака, которое вы услышали в начале урока. Какие советы даёт русский поэт обиженному человеку? Давайте вместе найдём их, допишем на оставшиеся «дощечки» и наклеим на дверь. (Слайд 6, Приложение 2) 
9. Итог занятия

Обратите внимание, поэт призывает нас молиться за обижающих. Воистину – это благородное чувство молиться за своего обидчика, за его духовное исправление и простить его. Вспомним, как Христос взывал к Своему Небесному Отцу на Кресте: «Отче, прости им, ибо не ведают, что творят».  

Я хочу закончить наше занятие словами: «Прощение – не отрицание собственной правоты в суждениях, а попытка взглянуть на обидчика с состраданием, милосердием, любовью в то время, когда он, казалось, должен быть лишен права на них».

Приложение 1
Прощение
Действующие лица:
Дверь – можно поставить что-то типа ширмы, за которой станет играющий человек, показывая зрителям только свое лицо;

Почтальон: рюкзак на спине с надписью «почта», кепка, газеты, журналы в руках;

Автор 

Автор: Жила-была дверь. Это была обыкновенная подъездная дверь, сделанная из сосны, какие вы наверняка встречали в многоквартирных домах. И хотя дверь была не из знатного рода, а из простых дверей, она всегда выполняла свою работу честно, желая быть примером для других. Только люди этого не замечали. Они часто хлопали ею, заклеивали объявлениям, иногда даже пинали ногами. В общем, наша дверь никогда не была в почете. 
Дверь: Сколько можно терпеть такое отношение! Сегодня один жилец с девятого этажа так дернул меня за ручку, что чуть не оторвал её. Что за люди? Стараешься для них – открываешься, закрываешься, а они только и знают, что обижают меня!

Автор: Так подъездная дверь жаловалась на свою жизнь, но никто не внимал ее ворчаниям. Разве что почтальон, который каждое утро подъезжал к подъезду. Почтальон много повидал на своем веку, к тому же через него проходило столько газет, журналов и писем, что он знал о людях всё. Так думала о нём подъездная дверь.
Почтальон: Здорово, подруга! Как жизнь? 
Дверь: Да никак! Ну что это за жизнь? Стараешься для людей, стараешься, а они тебе делают только плохое. 
Почтальон: Ты о чём это, деревянная? 
Дверь: Ну, сам посуди. Через меня в день проходит сотня людей, и хоть бы кто помыл или покрасил, или доброе слово сказал. Квартирные-то двери все в почете. И кожей их оббили, и замки красивые вставили, а некоторые даже с глазками. А за что мне досталась такая доля? 
Почтальон: Ты квартирным-то не завидуй. Слыхала, в соседнем подъезде в 14 квартире воры дверь взломали? Искорючили всю, бедную, замок вырезали. 
Дверь: Да ну? Надо же, какое несчастье. Значит, и им несладко живется. И всё из-за людей. 
Почтальон: Послушай, но ведь ты для людей тут стоишь, для них и создана. Хочешь – не хочешь, а надо прощать. 
Дверь: Прощать? Да сколько можно? Я им столько прощала, хватит. Закроюсь и не выпущу никого, то-то все опоздают на работу! (пауза) А сколько раз надо прощать?  

Почтальон: А вот ты попробуй, реши пример. Сколько будет семьдесят на семь? 
Дверь: Это будет 490. 

Почтальон: Так вот это и есть число прощения. Четыреста девяносто раз. Столько раз простить под силу только сильным. 
Автор: Тут честолюбие двери было затронуто. 
Дверь: Думаешь, я не смогу?

Почтальон: Не знаю, это число мне кажется слишком большим. 
Автор: И чтобы еще раз доказать грузовику, что она, простая подъездная дверь на самом деле на многое способна, дверь решила выполнить эту непосильную задачу.  

Дверь: Решено! С этого дня начинаю вести подсчет. Прощу 490 раз, а уж потом держитесь!  

Почтальон: Удачи! (уезжает) 

Автор: Грузовик поехал дальше развозить почту. А дверь с твёрдым решением прощать стала с нетерпением поджидать первого обидчика. Долго ждать не пришлось. Мальчишка из 9-ой квартиры хлопнул дверью изо всех сил, выбегая из подъезда, да так, что её чуть с петель не сорвало. 
Дверь: Ой, как больно! Прощаю. Я ему прощаю. Один есть. 
Автор: Затем пришла какая-то толстая тётенька и, испачкав всю дверь клеем, прилепила на нее объявление, в котором говорилось, что горячей воды завтра не будет. 
Дверь: Невелика обида, но прощаю. Два. 
Автор: Затем прибежали дети и мелом написали на спине всякие нехорошие слова. 
Дверь: Дети, что вы делаете? Мне за вас стыдно! Но я вам прощаю… 
Автор: Так продолжалось день за днём. Число прощений росло. Дверь даже радовалась в глубине своей древесины, когда её обижали. 
Дверь: Тем скорее будет четыреста девяносто, а значит, я смогу отомстить. 
Автор: Вскоре у почтальона выдалась свободная минутка, и они вновь смогли поговорить, когда он заехал во двор. 
Почтальон: Ну, что, считаешь? Сколько уже? 
Дверь: 87! До числа 490 осталось ровно 403! 
Почтальон: И что, часто обижают?

Дверь: У меня всё записано. Я учёт веду. Вот вчера: например, меня два раза так сильно потянули за ручку, что чуть её не оторвали. А позавчера меня не закрыли на ночь, как следует. Поднялся сильный ветер, он раскачивал меня всю ночь на петлях, чуть не вырвал. Вот еще собаки иногда обижают… (вздыхает) 
Автор: Почтальон удивился рассказу подъездной двери. 
Почтальон: И откуда у тебя только силы берутся, чтобы прощать? 
Дверь: А мне даже нравится. Я просто знаю, что когда-нибудь им придется за это расплатиться. Это меня и вдохновляет.
Почтальон: Нехорошее это дело – месть. Да мне пора, я поехал. 
Автор: Почтальон уехал, а дверь осталась со своими обидчиками. Вскоре она стала замечать за собой, что жажда мести уже не так вдохновляет её терпеть. Прощение стало даваться с трудом. 
Дверь: Сто семнадцать, сто восемнадцать… Бедная я, бедная. 
Автор: Дверь грустила. Никто не замечал этого. Но она упорно шла к своей цели, решив достичь её, во что бы то ни стало. Вскоре обиды стали для нее чем-то привычным, и она прощала, не задумываясь.   
Почтальон: Ну, что, еще держишься? 
Дверь: Держусь. 
Почтальон: Сколько раз уже простила? 
Дверь: 238. 
Почтальон: Осталось, значит, 252. Да ты прошла почти половину пути. Трудно? 
Дверь: Ты знаешь, я привыкла. 
Почтальон: Привыкла что? Прощать? 
Дверь: Да, это не так уж сложно. Просто нужна тренировка. Сначала число 490 казалось мне недосягаемым, теперь я точно знаю, что дойду до финиша. 
Почтальон: Ну, что ж, давай! (уезжает) 
Автор: Дверь даже стала немного гордиться собой. Вот как много она может прощать! И это не трудно. Но однажды вечером какая-то компания подростков исцарапала ножом ее гладкие доски. Молодежь повыжигала на ней надписи типа «Коля + Оля». На этот раз простить было трудно. 
Дверь: За что? Что я им сделала плохого? Как мне больно!  
Автор: Всю ночь она скрипела на своих петлях. Кто-то из жильцов даже подумал, что надо смазать ржавые петли, просто он не знал, что так плачут двери. 
Но откуда-то вновь взялись силы прощать. Это было удивительно, но дверь вдруг почувствовала, что прощать для неё стало даже как-то приятно. Это делало её не просто сильной или достойной в своих глазах, но наполняло чем-то доселе незнакомым – любовью к людям. 
Дверь: Какие  они  все разные, а все спешат куда-то, бегут. И у каждого свои заботы, наверное. Где  им  обращать  внимание  на подъездные двери.  А я им еще послужу.
Автор: Дверью опять сильно хлопнули. 
Дверь: 478. 
Автор: Почтальон на этот раз просто не узнал своей подруги. 
Почтальон: Что с тобой, деревянная? Уж не сломалась ли? Сколько еще осталось? 
Дверь: Немного совсем. Двенадцать раз простить и всё, можно мстить. (вздыхает) Только, знаешь, мне что-то не хочется. 
Почтальон: Как? Ты же была так решительно настроена против людей! Что с тобой случилось? 
Дверь: Да, не знаю. Кажется, я научилась прощать их. (пауза) И еще. По-моему, я научилась их … любить.
Почтальон: Любить? За что? Ты посмотри, тебя же люди сто лет не мыли, не красили, только эксплуатируют, а ты их любишь! 
Дверь: Тебе это не понять. Этого я не смогу тебе объяснить. Только вот не знаю, что мне делать, когда будет 490. Я так не хочу, чтобы этот день настал, но число 490 приближается с каждым днём. 
Почтальон: Ну, я не могу тебя понять, то ты хотела мстить, теперь не хочешь 
Дверь: А откуда ты взял это число 490? 
Почтальон: В кузове моей машины однажды перевозили Библии. Там было написано, что Христос так учил своих учеников. Ну, мне пора. 
Автор: Почтальон уехал. Дверь опять осталась одна со своими обидчиками. Число 490 неумолимо приближалось. 
Дверь: 490, 490. Почему не больше? Что мне делать? 
Автор: Наконец, настал тот день, когда дверь простила 489 раз. Было уже поздно. Жильцы давно спали, когда подъездная дверь стала рассуждать о своей проблеме. 
Дверь: Я, конечно, могу закрыться и никого не выпустить. Могу прищемить кому-нибудь палец. Могу подставить гвоздь и порвать платье. Но… Но я не хочу!!! Не хочу 490! Не хочу мстить! 
Автор: Дверь опять заскрипела на своих ржавых петлях.   Она проплакала всю ночь.  Наутро дверь очнулась от тяжёлого сна. Ей снились цифры, а больше всех перед глазами маячило число 490. 
Дверь: Вот, что я думаю. А почему только 490? Я, может быть больше хочу. Я, может, всегда хочу прощать. Хотя Христос и учил всего 490 раз, а у меня другая математика. 
Автор: И дверь решила отложить свой план отмщения навсегда. И невдомек ей было, что на самом деле именно об этом и учил Своих учеников Христос. 
Дверь: Как будто бы груз спал с петель! Как мне легко! 
Автор: Она радостно распахнулась первому заспанному жильцу, спешившему на работу, а он опять подумал, что хорошо бы вечером покрасить дверь в подъезде и смазать ржавые петли.   
Приложение 2
Учись прощать… Молись за обижающих,
Зло побеждай лучом добра.
Иди без колебаний в стан прощающих,
Пока горит Голгофская звезда.

Учись прощать, когда душа обижена,
И сердце, словно чаша горьких слез,
И кажется, что доброта вся выжжена,
Ты вспомни, как прощал Христос.

Учись прощать, прощать не только словом,
Но всей душой, всей сущностью своей.
Прощение рождается любовью
В творении молитвенных ночей.

Учись прощать. В прощеньи радость скрыта.
Великодушье лечит, как бальзам.
Кровь на Кресте за всех пролита.
Учись прощать, чтоб ты прощен был сам.
Борис Пастернак, 1952 г.
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