                                     Ответь на вопрос
1. Дата, год и место рождения императора Николая II.
Ответ: 6 (19) мая 1868 года в семье Цесаревича Александра Александровича и его супруги Марии Фeодоровны, под Санкт-Петербургом, в Царском селе, родился сын – будущий Император Николай II. 

2. В день какого святого родился император Николай II и что он сам говорил по этому поводу? 
Ответ: Будущий царь с детства отличался благочестием и старался в добродетелях подражать праведному Иову Многострадальному, в день памяти которого родился. «Я родился в день Иова Многострадального, – говорил он, –и мне предназначено страдать».

3. Когда и где родилась императрица Александра?

Ответ: Императрица Александра Феодоровна (принцесса Алиса Виктория Елена Луиза Беатриса) родилась 25 мая (7 июня) 1872 года в Дармштадте, столице небольшого германского герцогства.

4. Кем были родители императрицы Александры?

Ответ: Ее отцом был Великий герцог Гессен-Дармштадский Людвиг, а матерью – принцесса Алиса Английская – дочь королевы Виктории.

5. Когда и где венчался на царство Государь Николай II?

Ответ: Государь Николай II венчался на царство 27 мая 1896 года в Москве, в Успенском соборе Кремля.

6. Сколько смертных приговоров подписал император Николай II за годы своего правления?

Ответ: За все время своего царствования Николай II не подписал ни одного смертного приговора, ни одна просьба о помиловании, дошедшая до Царя, не была им отклонена. Всякий раз он беспокоился, чтобы помилование не запоздало.

7.  Почему императора Николая II называли бессребреником, т.е. бескорыстным человеком?

Ответ: Государь был бессребреником. Он щедро помогал нуждающимся из своих собственных средств, не задумываясь о величине просимой суммы. Его доброта никогда не выказывалась наружу и не уменьшалась от бесчисленных разочарований. Четыре миллиона рублей царских денег, которые со времени правления Императора Александра II находились в лондонском банке, Николай Александрович истратил на содержание госпиталей и других благотворительных учреждений. «Он скоро все раздаст, что имеет», – говорил управляющий кабинетом Его Величества, обосновывая этим желание оставить занимаемую должность.

8. Какими христианскими добродетелями обладал Государь Николай II?
       Ответ: Христианские добродетели Николая II: кротость, доброта сердца, скромность, простота и самообладание многими были не поняты и приняты за слабость характера. Однако, благодаря именно этим душевным и нравственным качествам в нем воплотилась огромная духовная сила, необходимая Помазаннику Божию для царского служения. «О русском Императоре говорят, что он доступен разным влияниям, – писал президент Франции Лубе,– Это глубоко неверно. Русский Император сам проводит свои идеи. Он защищает их с постоянством и большой силой».
             Государь Николай II обладал редкой выдержкой и мужеством. Глубокая вера в Промысел Божий укрепляла его и давала то совершенное спокойствие духа, которое никогда не оставляло его. «Сколько лет я жил около Царя и ни разу не видел его в гневе, – вспоминал один из слуг.– Всегда он был очень ровный и спокойный».
              Император не опасался за свою жизнь, не боялся покушений и отказывался от самых необходимых мер безопасности. В решающий момент кронштадтского мятежа в 1906 году после доклада министра иностранных дел Государь сказал: «Если вы видите меня столь спокойным, то это потому, что я имею непоколебимую веру в то, что судьба России, моя собственная судьба и судьба моей семьи в руках Господа. Что бы ни случилось, я склонюсь перед Его волей».

9.  Личное благочестие Николая II проявилось в том, что за время его царствования было канонизировано больше святых угодников Божиих, чем за два предыдущих столетия. Назовите несколько святых, которые были канонизированы в период правления императора  Николая II.
          Ответ:  Личное благочестие Николая II проявилось и в том, что за время его царствования было канонизировано больше святых угодников Божиих, чем за два предыдущих столетия. К лику святых были причислены: святитель Феодосий Черниговский (1896 год), преподобный Серафим Саровский (1903 год), преподобная великая княгиня-инокиня Анна Кашинская (восстановление почитания в 1909 году), преподобная княгиня Евфросиния Полоцкая (1910 год), святитель Иоасаф Белгородский (1911 год), святитель Ермоген, Патриарх Московский(1913 год), святитель Питирим Тамбовский (1914 год), святитель Иоанн Тобольский (1916 год).
[bookmark: _GoBack]10.    15 марта 1917 года Император Николай II подписал манифест об отречении от престола в пользу брата – Великого Князя Михаила Александровича. В этот же день в подмосковном селе Коломенском произошло чудо. Какое чудо и что оно обозначало?
 	Ответ: В этот роковой день в подмосковном селе Коломенском произошло чудесное явление иконы Божией Матери, названной Державная. Царица Небесная изображена на ней в короне и царской порфире, со скипетром и державой в руках. Пречистая взяла на себя царскую власть над русским народом.

11. Заключенные в Царском Селе, все члены Августейшей семьи неустанно трудились. Государь вместе с детьми очищал парк от снега, пилил дрова; летом все работали на огороде. Неутомимость Николая Александровича так поразила солдат, что один из них сказал… Что сказал солдат из охраны о трудолюбии Государя  Николая 2?

         Ответ:  Заключенные в Царском Селе, все члены Августейшей семьи неустанно трудились. Государь вместе с детьми очищал парк от снега, пилил дрова; летом все работали на огороде. Неутомимость Николая Александровича так поразила солдат, что один из них заметил: «Если ему дать кусок земли, и он сам будет на нем работать, то скоро опять всю Россию себе заработает».

12. В последние дни жизни, незадолго до гибели,  Государыня Александра Феодоровна записала в дневнике слова: «Укоряемы – благословляйте, гонимы – терпите, хулимы – утешайтесь, злословимы – радуйтесь. Вот наш путь. Претерпевший до конца спасется». Чьи это были слова?

          Ответ: Государыня Александра Феодоровна записала в дневнике слова преподобного Серафима Саровского: «Укоряемы – благословляйте, гонимы – терпите, хулимы – утешайтесь, злословимы – радуйтесь. Вот наш путь. Претерпевший до конца спасется».

13.Архиерейским собором Русской Православной Церкви страстотерпцы Император Российский Николай II Александрович, Императрица Российская Александра Феодоровна, Царевич Алексей Николаевич, Великие Княжны Ольга Николаевна, Татиана Николаевна, Мария Николаевна и Анастасия Николаевна прославлены в лике святых. В каком году состоялось это знаменательное событие?
           Ответ: В 2000 году Архиерейским собором Русской Православной Церкви страстотерпцы Император Российский Николай II Александрович, Императрица Российская Александра Феодоровна, Царевич Алексей Николаевич, Великие Княжны Ольга Николаевна, Татиана Николаевна, Мария Николаевна и Анастасия Николаевна прославлены в лике святых. 
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