Расскажи историю
1. Расскажите, какое воспитание и образование получил император Николай II в детстве.
Ответ: Образование сына по воле Августейшего отца велось в строго православном духе. С раннего детства наследник был приучен к дисциплине и физическим упражнениям. День свой он начинал и заканчивал молитвой. Много времени проводил за книгой. Николай Александрович удивлял своих учителей отличной памятью и способностями. Он успешно закончил высший курс юридических, военных и экономических наук, свободно владел несколькими европейскими языками, прошел военную подготовку в пехоте, артиллерии, кавалерии и на флоте.

2. Как прошло детство будущей русской императрицы Александры?

Ответ:  В младенчестве Алиса, дома ее звали Аликс, была веселым, живым, жизнерадостным ребенком. Домашние называли ее Санни (Солнышко). Дети гессенской четы, а их было семеро, воспитывались в глубоко патриархальных традициях. Их жизнь проходила по строго установленному матерью распорядку, ни одна минута не должна была проходить без дела. Одежда и еда детей были самые простые. Девочки сами убирали свои комнаты, зажигали камины, занимались рукоделием. Мать воспитывала детей в глубоко религиозном духе.
    В шестилетнем возрасте принцессу Алису постигла тяжелая утрата – в возрасте 35 лет от дифтерии умерла ее мать. После пережитой трагедии маленькая Аликс стала замкнутой и отчужденной, начала сторониться чужих людей; успокаивалась она только в кругу семьи. После смерти дочери, королева Виктория перенесла свою любовь на ее детей, особенно на младшую Аликс, чье воспитание и образование отныне проходили под контролем бабушки.


3. Расскажите историю взаимоотношений Цесаревича Николая Александровича и юной принцессы Алисы от момента первой встречи до дня заключения брака.

Ответ: Первая встреча шестнадцатилетнего Цесаревича Николая Александровича и совсем юной принцессы Алисы произошла в 1884 году, когда ее старшая сестра Элла, будущая преподобномученица Елизавета Феодоровна, вступала в брак с Великим Князем Сергеем Александровичем, дядей наследника. Между молодыми людьми завязалась крепкая дружба, перешедшая затем во всевозрастающую любовь. В 1889 году, достигнув совершеннолетия, Цесаревич обратился к родителям с просьбой благословить его на брак с принцессой Алисой Гессен-Дармштадской и получил отказ: «Ты очень молод, для женитьбы есть еще время, и, кроме того, запомни следующее: ты – наследник Российского престола, ты обручен России, а жену мы еще успеем найти». Николай Александрович смирился перед волей отца и стал ждать. «Спаситель наш сказал: «Все, что ты просишь у Бога, даст тебе Бог», – писал он в то время, – слова эти бесконечно мне дороги, потому что в течение пяти лет я молился ими, повторяя их каждую ночь, умоляя Его облегчить Аликс переход в Православную веру и дать ее мне в жены».
 Весной 1894 года, видя непоколебимую решимость сына, обычно мягкого и даже робкого в общении с отцом, и его терпение, Император Александр III и Императрица Мария Феодоровна дали свое благословение на этот брак. Единственным препятствием оставался переход в Православие – по российским законам невеста наследника престола должна быть православной. Протестантка по воспитанию, принцесса Алиса поначалу смущалась необходимостью перемены вероисповедания. С глубокой любовью и искренностью Николай Александрович убеждал свою невесту принять святое Православие. Он писал: «Когда Вы узнаете, как прекрасна, благодатна и смиренна наша Православная религия, как великолепны наши храмы и монастыри, как торжественны и величавы наши богослужения, – Вы их полюбите, и ничто не будет нас разделять».
 Радость взаимной любви была омрачена резким ухудшением здоровья Императора Александра III. Осенью 1894 года, во время тяжелой болезни Государя, Цесаревич неотступно находился у его постели. «Как преданный сын и как первый верный слуга своего Отца, –писал он невесте в те дни, – я должен быть с ним везде». За несколько дней до кончины Александра III в Россию прибыла принцесса Алиса. Чин присоединения ее к Православной Церкви совершил всероссийский пастырь Иоанн Кронштадтский. Во время Миропомазания она была наречена Александрой в честь святой царицы-мученицы. В тот знаменательный день Августейшие жених и невеста после таинства покаяния вместе причастились Святых Христовых Тайн. Всей душой полюбила Александра Феодоровна Православие. «Твоя страна будет моей страной, твой народ – моим народом, твой Бог – моим Богом», – говорила она будущему супругу.
 Несмотря на траур, решено было не откладывать бракосочетание. Оно состоялось в скромной обстановке 14 ноября 1894 года. 

4. Почему матрос, давший клятву убить царя Николая II, не смог это сделать?

Ответ: Удивительно искренний взгляд Государя всегда светился неподдельной добротой. Однажды Царь посетил крейсер «Рюрик», на котором служил революционер, давший клятву убить его. Матрос не выполнил обета. «Я не смог этого сделать, – объяснил он. – Эти глаза смотрели на меня так кротко, так ласково».


5. Расскажите о детстве и юных годах жизни великой княжны Ольги.

     	 Ответ:  Ольга, первый ребенок в семье, родилась 3 ноября 1895 года. «Богом нам посланную дочку при молитве мы назвали Ольгой», – записал Николай II в своем дневнике. Как и святая равноапостольная княгиня Ольга старшая царская дочь отличалась истинно русской красотой, была одарена умом и твердостью характера. Честность и врожденное чувство справедливости были ее отличительными чертами. Она всегда говорила то, что думала. Повзрослев, Ольга полюбила уединение, книги, стихи, вела дневник. Любимыми ее писателями были Чехов, Тургенев, Лесков. Ольга была хорошим музыкантом. Душою она походила на отца. На балу она побывала всего один раз в своей жизни, во время празднования 300-летия Дома Романовых.

6. Расскажите о детстве и юных годах жизни великой княжны Татьяны.

     	 Ответ: Татьяна, вторая царская дочь, родилась 29 мая 1897 года. Старших девочек с ранних лет связывала нежная дружба, хотя по характеру они были совсем разные. Татьяна даже в детстве не шалила, была спокойной, серьезной, сдержанной в выражении своих чувств. Внешностью больше походила на мать. Татьяна была искусная рукодельница, любила шить, вязать, вышивать. Любую работу по дому она выполняла с удовольствием: гладила белье, следила за порядком, воспитывала младших. Татьяна много читала, особенно религиозную литературу, была склонна к самоанализу, строга и требовательна к себе, обладала последовательностью и уравновешенностью характера. Любую болезнь она переносила с терпением и спокойствием. Татьяна была самой близкой к матери, их отношения были дружескими и очень доверительными. С нею, единственной из дочерей, в переписке Александра Феодоровна говорила о делах, о войне, обсуждала свои личные проблемы.


7. Расскажите о детстве и юных годах жизни великой княжны Марии.

      	 Ответ: Мария родилась 14 июня 1899 года. В детстве она была полненькой, бойкой и резвой девочкой. Веселая, живая и добрая, она очень любила родителей и была послушна и покладиста. За простоту сестры и брат звали ее «Машка». Когда больному Алексею нужно было куда-нибудь передвинуться, он звал: «Машка, неси меня!». Мария, физически очень сильная, легко поднимала его и несла. К 14 годам она очень похорошела, окружающие считали ее самой красивой из царских дочерей. Это была истинно русская красавица – высокая, полная, с ярким румянцем на открытом лице, с темно-синими глазами и густыми каштановыми волосами. Близкие отмечали, что внешностью и физической силой она напоминала деда — Императора Александра III.

8. Расскажите о детстве и юных годах жизни великой княжны Анастасии.

       Ответ:  Младшая дочь Анастасия родилась 5 июня 1901 года. После рождения трех дочерей все ждали, что наконец-то родится мальчик. Родилась девочка, которая своим характером и поведением напоминала сорванца. Она была очень бойкой, резвой, веселой, любила шалить. Внешностью напоминала бабушку – Императрицу Марию Феодоровну. Анастасия во всем умела находить забавные стороны и любила всех смешить и разыгрывать. Жизнелюбие, остроумие и сметливость были основными чертами ее характера. Все домашние обожали Анастасию, она всех утешала своим очарованием и радостью.

9. Расскажите о детстве и юных годах жизни наследника престола Алексии.

      	Ответ:  Долгожданный Наследник Престола родился 12 августа 1904 года, и стал любимцем всей семьи. Близкие отмечали благородство характера Цесаревича, доброту и отзывчивость его сердца. Алексей был очень красивым мальчиком. Он унаследовал лучшие черты от отца и матери. «В душе этого ребенка не заложено ни одной порочной черты, – говорил один из его учителей, – душа его –самая благодатная почва для всех добрых семян». Алексей любил людей и старался всеми силами помочь им, в особенности тем, кто казался ему несправедливо обиженным. «Когда я буду Царем, не будет бедных и несчастных,– говорил он, – я хочу, чтобы все были счастливы». В общении с людьми он был прост и искренен, как и его отец, и не переносил лжи.
         Неизлечимая наследственная болезнь – гемофилия, обнаруженная у Цесаревича вскоре после рождения, постоянно угрожала его жизни. Этот недуг потребовал от всей семьи огромного напряжения душевных и физических сил, безграничной веры и смирения. Во время обострения болезни в 1912 году врачи вынесли мальчику безнадежный приговор, однако Государь на вопросы о здоровье сына смиренно отвечал: «Надеемся на Бога».
         Болезнь воспитала в этом мальчике терпеливость и сильную волю. Алексей обладал недетской силой духа, которая помогала ему переносить жестокие страдания.





10. Расскажите, как царь Николай 2 и его жена царица Александра воспитывали своих детей.

Ответ:  Царь и Царица воспитывали детей в преданности русскому народу и тщательно готовили их к предстоящему труду и подвигу. «Дети должны учиться самоотречению, учиться отказываться от собственных желаний ради других людей. Долг родителей в отношении детей– подготовить их к жизни, к любым испытаниям, которые ниспошлет им Бог», – считала Государыня. Великие Княжны и Наследник воспитывались в глубоко религиозном духе и строгих требованиях внимательного отношения к каждому человеку безо всякого осознания своего превосходства, а тем более кичливости своим высоким положением. Государь всегда повторял: «Чем выше человек, тем скорее он должен помогать всем и никогда в обращении не напоминать своего положения. Такими должны быть и мои дети». Сам будучи таковым, он воспитал такими и своих детей: кроткими, добрыми, внимательными и ласковыми ко всем. 
           Дети были простые в общении, любящие все простое; естественные, без позы, открытые, глубоко правдивые, проникнутые чувством долга, истинно религиозные. Государыня воспитала в них ту веру, ту силу духа и смирения, которая помогла им безропотно и кротко вынести тяжелые дни заточения и принять мученическую смерть.
           В неофициальной обстановке с Государем общались немногие. Но все, кто знал его семейную жизнь не понаслышке, отмечали удивительную простоту, взаимную любовь и согласие этой тесно сплоченной семьи. Центром ее был Алексей Николаевич, на нем сосредоточивались все привязанности и надежды. По отношению к матери дети были полны уважения и предупредительности. Когда Императрице нездоровилось, дочери устанавливали поочередное дежурство при матери, и та из них, которая в этот день несла дежурство, постоянно находилась при ней. Отношения детей с Государем были трогательны – он был для них одновременно и Царем и отцом и товарищем; чувства их видоизменялись в зависимости от обстоятельств, переходя от почти религиозного поклонения до полной доверчивости и самой сердечной дружбы. 
            Глубокая и искренняя религиозность выделяла Императорскую чету среди представителей тогдашней аристократии. Это была истинно православная семья, в которой царили традиции и уклад благочестивых русских семей. Обязательное посещение богослужений в воскресные и праздничные дни, чтение духовной литературы, говение во время постов были неотъемлемой частью их жизни. «В устройстве дома должен принимать участие каждый член семьи, – писала в дневнике Государыня, – и самое полное семейное счастье может быть достигнуто, когда все честно выполняют свои обязанности». 
            Августейшая Семья вела замкнутый образ жизни. Они не любили торжеств и громких речей, этикет был им в тягость. Царица и Великие Княжны нередко пели в храме на клиросе во время Божественной литургии. «А с каким трепетом, с какими светлыми слезами приступали они к Святой Чаше!» – вспоминал архиепископ Феофан Полтавский. По вечерам Государь часто читал вслух в семейном кругу. Государыня и дочери занимались рукоделием, говорили о Боге и молились. «Для Бога нет невозможного, – писала Александра Феодоровна. –Я верю в то, что кто чист своей душой, тот будет всегда услышан и тому не страшны никакие трудности и опасности жизни, так как они непреодолимы только для тех, кто мало и неглубоко верует».

11.   Расскажите, как царица Александра и её дочери помогали солдатам, офицерам и их родственникам в годы войны.

            Императрица Александра Феодоровна была прирожденной сестрой милосердия. Следуя примеру своей матери, она посещала больных, оказывая им сердечную заботу и поддержку, а когда не могла пойти сама, отправляла дочерей. Государыня была убеждена: дети должны знать, что кроме красоты в мире много печали. Сама она никогда не роптала, нисколько не жалела себя, считая своим долгом «оставаться верной Христу и заботиться о тех, кто рядом». Во время войны Государыня лично занималась формированием санитарных поездов и складов медикаментов. Вместе со старшими дочерьми она работала сестрой милосердия в Царскосельском госпитале. Александра Феодоровна выполняла работу хирургической сестры во время операций, сама делала перевязки раненым.
           Великая Княжна Ольга взяла на себя утреннюю раздачу лекарств по палатам и делала это аккуратно до педантизма. Великая княжна Татьяна бессменно делала перевязки и помогала хирургу княжне Гедройц во время операций. Все у нее выходило чисто, аккуратно и хорошо. Все свое свободное время семья Государя отдавала раненым и больным воинам.
        В тяжелые минуты никто не умел так утешить человека, как Государыня. В Петергофе, провожая полк на фронт, во время молебна Александра Феодоровна плакала навзрыд, точно прощалась с родными детьми.
             Однажды в Царском Селе на Братском кладбище хоронили скончавшегося в одном из лазаретов офицера. Один из его друзей приехал на панихиду. Он увидел, как возле ограды кладбища остановился автомобиль, из которого вышла дама в черном. Войдя в ограду, она остановилась у первой же могилы, осеняя себя крестным знамением. Офицер отошел из скромности возможно дальше и ожидал, что дама вскоре уедет или пройдет в церковь. Сколь велико было его удивление, когда она, отойдя от одной могилы, пошла к следующей. Молясь перед каждым крестом, женщина обошла все кладбище. Когда она проходила рядом с ним, он узнал Государыню Императрицу, которая молилась за души погибших своих подданных.
              Царица обладала редким терпением: имея с юности плохое здоровье, ей приходилось часто испытывать физические страдания. Но она не хотела, чтобы о ее нездоровье знали другие. И дети, постоянно имевшие перед глазами такой образец терпения, смирения и мужества, как их мать, смогли проявить те же качества во время суровых испытаний.
              Государыня умела не только терпеть трудности, но и утешать при этом других. Она ежедневно приезжала в дворцовый лазарет, лично занималась перевязками и часами сидела с наиболее тяжелыми больными, которые говорили, что ее присутствие успокаивает их боли. Один из раненых офицеров, находившийся на лечении в царскосельском госпитале, так выразил свое отношение к Императрице: «Сопоставим женщин-правительниц всех времен и народов. Высоко и одиноко над ними стоит светлая, чистая женщина, мать, жена, друг, сестра, христианка-страдалица Ее Величество Государыня Императрица Александра Феодоровна».
             Государыня была настоящей подвижницей благотворительности. Будучи безупречной женой и матерью, она особенно сочувствовала горестям других матерей и оказывала им посильную помощь и заботу. Александра Феодоровна часто передавала денежную помощь нуждающимся через своих приближенных, стараясь сохранить свое участие в тайне. Она устраивала благотворительные базары, выручка от которых шла на помощь больным. На личные средства Императрицы был построен дом для солдат-инвалидов русско-японской войны, где они обучались всякому ремеслу. Она организовала по всей стране учебные мастерские для бедных и открыла училище сестер милосердия. 


12.     15 марта 1917 года Император Николай II подписал манифест об отречении от престола в пользу брата – Великого Князя Михаила Александровича. Какие обстоятельства вынудили его это сделать?

           Ответ:  Вера была для Государя главной опорой в жизни. Он жил, думал и чувствовал как истинно церковный человек; в этом и было его единство с простым народом, с многомиллионным крестьянством.
          Но именно это и создало стену непонимания и отчуждения между Государем и высшими слоями общества. Знать, включая Великих Князей, и либеральная интеллигенция внутренне не разделяли мировоззрения Государя. Вера многих давно перестала быть сущностью их жизни, оставаясь лишь ширмой внешнего соблюдения традиций.  К несчастью, даже многие члены царской династии перестали быть опорой для Государя.
         В начале марта 1917 года по просьбе генерала Алексеева Николай II отбыл в Ставку. В столице начались волнения, связанные с перебоями в доставке продовольствия. Управление столицей фактически отсутствовало. В городе начались беспорядки. В это время в действующей армии вспыхнул «генеральский бунт». Высшие чины русской армии просили Государя отречься от Престола «ради спасения России и победы над внешним врагом». С этой же просьбой обратились к Царю и его ближайшие родственники и представители Государственной Думы. Находясь в царском поезде, Император фактически был лишен возможности управления, его приказы и распоряжения не выполнялись. «Всюду измена, трусость и обман», – записал он в своем дневнике.
             15 марта 1917 года Император Николай II подписал манифест об отречении от престола в пользу брата – Великого Князя Михаила Александровича. Государыня, узнав об отречении, сказала: «Это Воля Божия. Бог допустил это для спасения России». Народ лишился того, кто обладал преемственной благодатью творить Русское Право. 

13.       В августе 1917 года арестованную  Царскую семью под охраной повезли в Сибирь. В день праздника Преображения Господня они прибыли в Тобольск. Расскажите о последних днях жизни царской семьи в Тобольске и их гибели.  

          В августе 1917 года Царскую семью под охраной повезли в Сибирь. В день праздника Преображения Господня они прибыли в Тобольск. При виде Августейшей семьи люди снимали шапки, крестились, многие падали на колени; плакали не только женщины, но и мужчины.
            Режим содержания Царственных узников постепенно ужесточался. Государыня писала в то время: «Надо перенести, очиститься, переродиться!» В конце апреля 1918 года их перевезли в Екатеринбург. Дом инженера Ипатьева стал последним пристанищем для Царской семьи. «Быть может, необходима искупительная жертва для спасения России: я буду этой жертвой, – говорил Государь, – да свершится воля Божия!» Оскорбления и издевательства со стороны охраны причиняли узникам глубокие нравственные страдания, однако они переносили все с беззлобием и всепрощением.
            Государыня Александра Феодоровна записала в дневнике слова преподобного Серафима Саровского: «Укоряемы – благословляйте, гонимы – терпите, хулимы – утешайтесь, злословимы – радуйтесь. Вот наш путь. Претерпевший до конца спасется».
           Царская семья сознавала приближение смерти. В те дни Великая Княжна Татьяна в одной из книг подчеркнула строки: «Верующие в Господа Иисуса Христа шли на смерть, как на праздник. Становясь перед неизбежной
смертью, сохраняли то же самое дивное спокойствие духа, которое не оставляло их ни на минуту. Они шли спокойно навстречу смерти потому, что надеялись вступить в иную, духовную жизнь, открывающуюся для человека за гробом».
            В воскресенье 14 июля, за три дня до мученической кончины, по просьбе Государя в доме разрешили совершить богослужение. В этот день впервые никто из царственных узников не пел во время службы, они молились молча. По чину обедницы в определенном месте положено прочесть молитву об усопших «Со святыми упокой». Вместо прочтения, диакон вдруг запел эту молитву. Несколько смущенный отступлением от устава, стал петь и священник. Все члены Царской семьи опустились на колени. Так они приготовились к смерти, приняв погребальное напутствие.
           Великая Княжна Ольга писала из заточения: «Отец просит передать всем тем, кто ему остался предан, и тем, на кого они могут иметь влияние, чтобы они не мстили за него – он всех простил и за всех молится, и чтобы помнили, что то зло, которое сейчас в мире, будет еще сильнее, но что не зло победит зло, а только любовь». В ночь на 17 июля 1918 года в подвале ипатьевского дома было совершено убийство помазанника Божия Царя Николая II, его семьи и приближенных.
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