От земного Отечества – к небесному.

Слайд1                                               "Самое лучшее предназначение есть
защищать свое отечество".
 Г.В. Державин

«Отечество» – понятие священное, 
ибо его даровал всякому народу Сам Господь Бог,
 а дар Божий надо беречь».
(Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн)
Задачи:
· Донести до учащихся, что входит в понятие защитник Отечества.
· Показать, что служение Отчизне во все времена – священный долг христианина.
· Прививать любовь и уважение к истории Отечества, памяти предков, воинам-защитникам через образы исторических героев.
· Помочь понять, как можно защищать Отечество сегодня.

Оборудование: мультимедийная установка, православная вспомогательная литература, видеофильмы, задания для учащихся.

Ход занятия
Слайд2 
― Ребята, что мы называем Родиной? (ответы детей)
Да, Родина – это все, что нас окружает с детства, что так мило и дорого нашему сердцу: наши родные, наши корни, наша природа, наша страна, народ, традиции и культура, наши святыни и вера православная. В понятие РОДИНА заложено всё, что должно быть свято для здорового духом человека.
Слово-то какое светлое: в нем всё родное для нас, материнско-отцовское. Отсюда и другое название у Родины – Отечество. 
Слайд3        
       ― От какого же слова название Отечество? (отец) Верно. Потому Родина, или иначе Отечество – это и есть страна отцов, где родился человек. Страна, гражданами которой (а лучше сказать сыновьями или дочерями) мы являемся.
Слайд4
Обратим внимание и на эпиграф к занятию: «Отечество» – понятие священное, ибо его даровал всякому народу Сам Господь Бог, а дар Божий надо беречь» (Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн)
Слайд5
― В этом месяце есть особая праздничная дата – 23 февраля. Этот праздник государственный, в разные годы он имел разные названия. Сегодня ― это День защитника Отечества. А мы с вами подумаем о том, что в нем самое важное для нас, православных христиан. Зададим себе и другие серьезные вопросы: нужно ли беречь и защищать нашу Родину сегодня? если «да», то от чего? кого можно назвать защитниками Отечества?
…Говорят, что у человека есть корни. Что значит это выражение? (рассуждения учащихся). Да, наши корни – это наше прошлое: наши предки и наша история. Мы знаем, что каждая эпоха славилась своими героями, своими защитниками Отечества. Знаем ли мы их? Предлагаю небольшую викторину. Попробуем не просто назвать известных защитников Отечества, но и коротко сказать о них главное.
· Викторина: «Насколько хорошо мы знаем героев былых времен?» (Учащиеся отвечают, учитель по необходимости дополняет) 
На экране слайды  6, 7, 8, 9, 10, 11 
Слайд 6. Св. Александр Невский – святой воин, полководец, князь. («Не в силе Бог, а в правде!» — это слова святого Александра Невского, храброго полководца, дипломата, храброго защитника Отечества. 
Известен случай: когда Русь находилась под властью татаро-монголов, князя Александра вызвали на поклон к татарскому хану. Князь Александр Невский решил держать мир с монголами, потому что понимал: всякое сопротивление им в то время могло погубить Русь. Он решил все вытерпеть, но спасти Русскую землю. Когда благоверный князь приехал к хану, ему велели поклониться идолам, но святой Александр сказал: "Я христианин и поклоняться им не буду ". За такой отказ хан обычно убивал людей, но тут он принял с уважением мужество князя Александра и даже впоследствии сделал его Великим князем. С этого времени и до конца своих дней Александр Невский все свои силы отдавал на служение Отчизне. Его усилиями было спасено будущее Руси. Многотрудный жизненный путь князь завершил принятием иноческой схимы с именем Алексий).  
Слайд 7. Преподобный Сергий Радонежский – подвижник Святой Руси. (Благословляет на ратный подвиг воина, защитника Отечества Димитрия Донского. Великий князь Дмитрий Иванович, прозванный Донским, чтил преподобного Сергия как отца и просил у него благословения на борьбу с татарским ханом Мамаем. «Иди, иди смело, князь, и надейся на помощь Божию», — сказал ему святой старец и дал в сподвижники двух своих иноков: Пересвета и Ослябю, которые одолели непобедимого Челубея, а затем сражались за Отечество и героически погибли в Куликовской битве). 
Слайд 8. Георгий Константинович Жуков – маршал, четырежды Герой Советского Союза, талантливый полководец, государственный и военный деятель. (Был верующим человеком, знал Закон Божий, посещал службы в Храме Христа Спасителя — жил христианскими истинами. Его порядочность, человечность, чистота жизни возвысили его, и Господь избрал его быть спасителем Отечества в тяжелую годину испытаний). Слайд 9. Александр Васильевич Суворов – великий полководец, выдающийся воспитатель воинов.  (В своей книге «Наука побеждать» он учил, что для воина великая честь – отдать жизнь на поле брани за Отечество. Известны мудрые изречения Суворова: «Дух укрепляй в вере отеческой православной».  «Безверное войско учить – что железо перегорелое точить». «Жить – Родине служить!» — в этом был весь Суворов. Ни одного сражения не начинал генералиссимус без молитвы и напоминания воинам о долге перед Богом и Отечеством. «Победи себя, будешь непобедим», - говорил Суворов, не проигравший ни одного сражения).
Слайд 10. Преподобный Илья Муромец — известный русский воин-богатырь и монах Печерского монастыря. (Когда богатырю предложили занять место воеводы, отвечал: «Мое богатство — сила богатырская, мое дело – Руси служить, от врагов ее оборонять». Свою богатырскую силу Илья пронес через всю свою жизнь как драгоценный дар, данный ему Богом и принадлежащий всему народу. Илья Муромец не имел поражений, но никогда не возносился и с миром отпускал поверженных врагов. Святые мощи воина-богатыря находятся в Киево-Печерской Лавре).
Слайд 11. Георгий Победоносец — святой, который прославился многими подвигами и чудесами заступничества. (Небесный покровитель воинов. Образ святого Георгия Победоносца – всадник, поражающий змея. Все, наверное, знают, что Великая Отечественная война окончилась в день памяти св. Георгия Победоносца).
Учитель: Защитники Отечества были во все времена. Мы могли бы продолжать этот ряд – Феодор Ушаков, Адмирал Нахимов… А герои Великой Отечественной войны? Наши земляки? – о них нельзя не вспомнить в 75-ю годовщину Великой Победы над фашистскими захватчиками. Кого из героев Великой Отечественной войны вы помните? Какие подвиги они совершили? (Ответы)
— Обязательно ли звание защитник Отечества присуще только мужчине?                  (Ответы)                      
  Слайд12    Девочка-чтец: Медицинские сестры, санитарки, врачи — сражались и воевали, как герои. Медсестры перевязывали, выносили раненых с поля боя, сутками стояли у операционных столов, выхаживали тяжелораненых в госпиталях, сдавали свою кровь. С первых дней Великой Отечественной войны даже школьницы-десятиклассницы стремились любой ценой попасть на фронт, где им приходилось, не страшась смертельной опасности, под взрывами снарядов бросаться на помощь раненым. Удивляешься мужеству этих девочек и тому, откуда у них брались силы, ведь за одну атаку им приходилось спасать раненых не раз, а к вечеру шинели этих девочек-санитарок порою были мокрые от крови. Так под ураганным огнем минчанка Софья Адамовна Кунцевич вынесла с поля боя более двухсот тяжелораненых солдат и офицеров.
Слайд13 2 Девочка-чтец: Человеком из легенды называют Героя Советского Союза Зинаиду Туснолобову-Марченко из Полоцка. В феврале 1943 г. рота, в которой служила гвардии старшина медицинской службы 3. М., ушла в очередной раз в разведку. Зинаида была уже опытным санинструктором и вынесла с поля боя 128 раненых. В разгар боя она слышит: "Сюда! Командира ранили!" Дальше была пустота. Зинаиду нашли на вторые сутки разведчики, услышав стон. То, что они увидели, трудно передать словами. Вмерзшая в окровавленный снег, покрывшаяся ледяной коркой, в бессознательном состоянии лежала их Зинаида. Ее, раненую, нашли гитлеровцы и добивали прикладами. Но не добили. Дальше были 15 месяцев госпиталей и много сложнейших операций. Она лишилась рук и ног. На фронте она совершила боевой подвиг, в госпитале — госпитальный (перенесла 8 сложнейших операций), а после войны — семейный подвиг. Зинаида родила и воспитала 2 детей, научилась писать и сама отвечала на письма (а их приходило очень много). Научившись пользоваться протезами, сама убирала в квартире и готовила. Она не только не сломалась душевно, но и примером своей жизни помогала выстоять другим. Всю жизнь была благодарна мужу-летчику Иосифу Петровичу, который в буквальном смысле носил ее на руках, помогая вернуться к жизни. Зинаида Михайловна получила звание Героя Советского Союза и Золотую звезду. Ее именем названа улица в Полоцке. Мужество, душевная красота этой необыкновенной женщины удивляли всех, кто знал ее.
Учитель: Защитницами Отечества были матери и жены. Не только те, кто пошел воевать, взяв в руки оружие. Но и те, кто остались дома надежным тылом. Как важно было воинам знать, что их любят и ждут, что о них молятся матери. Как много значила для них верность любимых! Это придавало силы выжить в нечеловеческих условиях войны и перенести страдания. 
· Слайд 14      Песня «ЖУРАВЛИ» (видеоклип), в исполнении Виталия Гогунского  (длительность 03:03)
— Сколько защитников Отечества – мужественных, смелых – отдало свои жизни за мир на земле, «за други своя». Они подали нам пример мужества, любви к Родине. Более 75 лет течет мирная жизнь на нашей земле. Как нужно ценить это нам, не знавшим ужасов войны!                                        С благодарностью и молитвой вспоминаем мы защитников Отечества. 
— Как вы думаете, ребята, обязательно ли нам знать о них - героях былых времен, интересоваться своей историей? Если «да», то для чего? (Ответы) 
· Слайд 15  «От героев былых времен» — фрагмент фильма (длительность 2.73) 
— Да, мы должны знать историю своего народа, своих героев, почитать их подвиг, понимать, какой ценой достался нам мир. Иначе мы можем дойти до попрания наших ценностей, святынь, перестать быть сынами Отечества, превратиться в неблагодарных, бездушных циников, живущих без Бога в душе, стремящихся любой ценой к сытому благополучию. 
Слайд 16      На примерах же защитников Отечества мы можем учиться главному: любить свою землю. И без этой любви мы, поверьте, — никто.
Всегда на земле были люди, живущие с честью, совестью, любовью к Отечеству и верностью ему (если надо, даже до самой смерти).  Многие, даже считавшие себя неверующими, в годы войны или опасности исполняли заповедь Христову: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих». Ведь душа, по определению Тертуллиана, – христианка. Такой ее изначально дал Бог человеку. И это, христианское, заложенное в душу, порой побеждает в человеке независимо даже от его собственного мировоззрения.
Понятие защитник Отечества – многогранное… Попробуем в этом убедиться.
Слайд 17 Вспомним нашего современника – пограничника Евгения Родионова. Мы смотрели о нем фильм. Он попал в плен, где уже не мог сражаться с врагом. И погиб, был казнен. Можно ли его, пленника, назвать защитником Отечества? (Ответы). Да, он не снял крестик, не предал то, что было для него свято – свою веру, а значит, и Родину. Евгений предпочел смерть… Для многих этот воин-пограничник стал символом мужества, чести и верности. 
Где бы ни сражался воин, любящий Отечество, он не становится предателем для своих товарищей, хранит веру, честь, достоинство даже ценой своей жизни. Но каждый из нас понимает, что война – страшное зло. Сколько молодых, честных, мужественных ребят погибло в этих войнах!  Сколько звезд упало с неба… 
	— Как вы считаете, готова ли сегодня наша молодежь в случае опасности встать на защиту Родины? (…) Не обмельчали ли духом наши воины, не расслабились ли в комфорте цивилизации, в виртуальных победах, сидя у своих компьютеров? (…)
А теперь послушаем, что считает наша молодежь.
· Слайд 18       Видеофрагмент: ЖИТЬ – РОДИНЕ СЛУЖИТЬ

А, может быть, уже и не нужен нам защитник Отечества? (Ответы учащихся)
Понятие «Защитник Отечества» имеет широкий смысл. Возрастных и профессиональных границ у него не существует. Ведь защитник - это не только солдат, умеющий держать оружие в руках и защищать границы своей страны. Кто же он сегодня?..

Слайд 19                            ИГРА-РАЗМЫШЛЕНИЕ:
— Кто, по-вашему, из представителей данных профессий, сословий может быть защитником Отечества в мирное время? В каком случае?(Рассуждая, аргументируем ответ: говорим «да», ЕСЛИ… или «нет», ПОТОМУ ЧТО…)
Слайды 20-31 (по ходу игры)
Пограничник? – Да, если …верный присяге, защищает границы страны…
Младенец? Нет, потому что… он сам нуждается в защите.
Врач? ЕСЛИ… добросовестно и бескорыстно лечит и спасает каждого человека 
Ученый? ЕСЛИ его наука направлена на добро, а не разрушение
Школьник? ЕСЛИ… (Мальчишка, прогоняет хулиганов, ломающих бабушкины скамейки у подъезда, он также встал на защиту своей малой Родины. Подросток помогает старушке перейти дорогу или донести тяжёлую сумку, защищает слабого от хулигана, собаку — от живодера, дерево — от поджигателя… — он тоже защитник Отечества.  Ведь он защищает наши христианские традиции, нашу нравственность, нашу природу… Тот, кто уступил в транспорте место старшему, убедил прохожего поднять брошенный окурок, посадил дерево у себя во дворе, тоже защищает Отечество, его нравственность и красоту в силу своих возможностей и способностей.)
Повар?  
Наркоман?
Старик?  
Учитель?  
Священник?
Мать? ЕСЛИ… она верный хранитель семьи, очага, значит — и Отечества. (Женщина-мать — тот стержень, на котором держится любое Отечество. Сколько раз уберегала от зла и смерти материнская молитва не только в дни войны, но и в мирное время сыновей, дочерей и мужей! И если она спасается по закону христианской жизни чадородием, растит верных Отечеству сыновей и дочерей — тем укрепляет нашу Родину).
— Оказывается, в мирное время защитником может быть каждый, кто по совести делает свое дело на своем месте, – в семье, в школе, дома, на работе. Тот, кто исполняет свой долг, помогает стране быть сильнее. Важно, чтобы человек жил и трудился с пользой для людей, а значит — для Отечества. Важно, чтобы умел в большом и малом постоять за себя, за своих близких, за страну.  
Настоящий защитник Отечества в любое время для страны будет стоять за истинные, вечные ценности, защищать принципы жизни, основанные на заповедях Божиих. 
И как важно, чтобы все эти качества передавались из поколения в поколение, от отца к сыну, от деда к внуку.
Наш список можно продолжить…
— А может ли быть защитником Отечества девушка? (Ответы) Найдем подтверждение нашим мыслям в песне Светланы Копыловой «Бирюзовый платок». 

· Слайд 32    Видеоклип, песня Светланы Копыловой «Бирюзовый платок» 

— Можно ли считать жену воина-интернационалиста защитницей Отечества?
…Враг побеждается, как правило, не силой оружия, а силой духа, силой правды. «Не в силе Бог, а в правде». А правда этой девушки в её выборе, в устроении её души: не предать любимого! Ведь настоящая любовь не исчезает, не кончается, не боится трудностей. Лена не смогла по-другому…И такая Лена не одна! Мы видим, что можно свою жизнь по евангельскому закону отдать «за други своя», а можно ее прожить рядом с человеком, не предавая, поддерживая его, помогая, жертвуя своим «я» — и быть при этом счастливым!
 Поэт А.С. Хомяков очень точно сказал стихами:
 Подвиг есть и в сражении,
 Подвиг есть и в борьбе, 
 Высший подвиг — в терпении, 
 Любви и мольбе.

Подвиг ЛЮБВИ… А где есть любовь к человеку, там есть и любовь к Отечеству. 
Слайд 33      Свт. Тихон Задонский объясняет это так: "… Мы должны иметь любовь между собой, так как являемся гражданами одного Отечества, и тогда в нашей стране будет всем жить хорошо и спокойно" (слайд).
Мы живем в относительно мирное время, и кажется, что так будет всегда. Но нельзя быть беспечными. Любить своё Отечество, защищать его - наш христианский долг.
— От кого же в мирное время нам нужно защищать нашу Родину? (Ответы) 
Да, раньше наша страна страдала от разрушительных набегов внешнего врага, а теперь более всего от внутреннего, который подтачивает нравственность нашего народа. И только общими усилиями можно поднять духовно-нравственный уровень нашей страны. И здесь защитником Отечества может стать каждый.
Слайд 34 Я думаю, ваше представление о защитнике Отечества углубилось. Давайте сформулируем, кто же он такой. Попробуйте создать словарную статью. Защитник Отечества – это…. (Работа в группах)
(Звучит музыка. Затем - обсуждение: ребята читают свои записи, дополняют друг друга) 
Слайд 35    Учитель: Я тоже сделала запись… Может, она несовершенна, но мне кажется, что «защитник Отечества – это внутреннее состояние души, любящей свою землю, свой народ, готовой встать на защиту того, что дорого и свято для каждого человека». 
– Как же готовить себя к защите Отечества? На нашем занятии присутствует настоятель храма (…..) Попросим его дать нам совет.  
(выступление священника)
Учитель:  Хочется, чтобы разговор, который мы вели сегодня, не остался для вас, ребята, незначительным.  В ваших сердцах много добра. А самое главное, что вы стараетесь исправлять допущенные вами ошибки через покаяние, стремитесь стать лучше, работаете над собой. И это замечательно. Ведь пока в душах людей будут возрождаться и сохраняться духовно-нравственные ценности, мы непобедимы.
Всем вам от души желаю ежедневно, ежечасно быть истинными защитниками Отечества, приобретать умение дружить, прощать, не озлобляться, держать слово, быть смелыми, мужественными, благородными, добрыми, терпеливыми, крепкими верой, духом, жить по заповедям Божиим.
Учитесь делать правильный выбор, умейте сказать твердое «нет» там, где творится неугодное Богу. Храните веру и верность Отечеству, достоинство и честь.  

Ученик-чтец: 
Защитник… Что же это значит?
А это значит - Родину любить.
А это – честно, бескорыстно
Отечеству любимому служить.
Любить его историю седую,
Святые лики наших матерей,
Которые не раз в годину злую
В бой провожали собственных детей.
Учить детей гордиться своим родом
И честь его блюсти и сохранять,
Быть лучшей частью своего народа,
Которую не смог никто подмять.
Жить в вере, быть для всех примером
Любви, труда, смиренья, чистоты.
Тогда в Отечестве земном, ты будь уверен, 
Распустятся небесные цветы.

Слайд 36 
— И не забывайте, ребята, о главном: Земное Отечество есть путь в Отечество Небесное, куда изначально устремлена душа христианина. Можно пройти этот путь и не свернуть с него, а можно заблудиться и погрязнуть в соблазнах сего мира. 
Будем стараться отсекать в себе всякую нечистоту, ложь и всякое зло. Будем творить добро, учиться любви к ближнему. Это и есть служение Отечеству и Богу, Который учит: «…уклонись от зла и сотвори благо» (Пс. 33: 15). Станем делать то, что нам по силам: нести свет веры, оставаться в любых ситуациях христианами на пути от Земного Отечества к Небесному!
С наступающим праздником всех вас, дорогие защитники Отечества!
Слайд 37 
· Клип. Песня «СВЕТ», исп. С.Трофимов
                                                                       

 Подготовила А.Н.Золотова,
 преподаватель «Основ православной культуры» 
Новогрудской спецшколы-интерната.
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