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В данной статье рассматривается советская антирелигиозная политика периода 1922–1928 гг. через её реализацию в отношении старообрядчества. Автор приводит краткие сведения об исследованности данного направления в белорусской и российской историографии. Основываясь на сравнении результатов исследований, а также опубликованных источников выделяет наиболее вероятные причины специфики советской антирелигиозной политики в отношении старообрядчества в рассматриваемый период.
Ключевые слова: старообрядчество, сектантство, антирелигиозная политика, антирелигиозная агитация.

PARTICULAR CHARACTERISTICS OF THE SOVIET ANTI-RELIGIOUS POLICY TOWARDS OLD BELIEF (1922 – 1928)

Latyshau K. A.
Belarusian State University
Minsk, Belarus.

The Soviet anti-religious policy of the period 1922–1928 through its implementation towards Old Belief is under consideration by this article. The author provides brief information about the research of this area in the Belarusian and Russian historiography. Based on a comparison of research results, as well as published sources, it identifies the most likely causes for the particular characteristics of the Soviet anti-religious policy towards Old Belief during the period under consideration. 
Keywords: оld belief, sectarianism, anti-religious policy, anti-religious agitation.

Нижней границей данного хронологического периода является подписание 30 декабря 1922 года договора о создании СССР, поэтому с данной даты, по нашему мнению можно говорить о единой советской антирелигиозной политике. Верхней границей мы считаем 1929 г. в связи с принятием постановления ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 г. «О религиозных объединениях», которое жёстко регламентировало деятельность церкви. Данную дату выделяют в качестве переходного рубежа антирелигиозной политики многие исследователи, в частности И.И. Янушевич [2, с. 17], А.В. Костров [17, с. 332].
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