Информационное письмо

О проведении Олимпиады по Основам православной культуры для учащихся 8-11 классов общих средних учреждений образования Республики Беларусь.

Уважаемые коллеги!

Приглашаем учащихся учреждений образования принять участие в Олимпиаде по Основам православной культуры, которая проводится в рамках Программы сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020-2025 годы.

Участие в Олимпиаде – это возможность для школьников углубить знания в области православного вероучения, истории, краеведения, истории распространения Православия на белорусской земле, литературы и культуры, раскрыть свои творческие и интеллектуальные способности, приобщиться к традициям белорусского народа, обогатить свой интеллектуальный и духовный мир.

[bookmark: _GoBack]Основная тема Олимпиады по Основам православной культуры – «Православие на белорусских землях. 230-летие Минской епархии».
Тематические блоки Олимпиады: 
· Закон Божий; 
· Православное Богослужение; 
· Святые Минской епархии; 
· Храмы города Минска; 
· Исторические личности Минской епархии; 
· Таинства Православной Церкви; 
· История Минской епархии.
Олимпиада будет проводиться 29 марта 2023 года в 12.00 на базе ГУО «Институт теологии им. свв. Мефодия и Кирилла» БГУ (г.Минск, пр-т. Независимости, 24).

Для участия в Олимпиаде необходимо до 24.03.2023 заполнить гугл-форму: https://vk.com/away.php?utf=1&to=https%3A%2F%2Fdocs.google.com%2Fforms%2Fd%2F13bOq4LGLyjvjjxbhvaQPZTt6tFB9dq3da-0Cdrce-ok%2Fedit

Подробнее об Олимпиаде читайте на сайте Института: http://www.theology.bsu.by/ru и в официальной группе Института ВКонтакте: https://vk.com/i_theology.

По всем вопросам обращаться к оргкомитету Олимпиады:
· Дмитриева Елена Валерьевна, начальник отдела по воспитательной работе с молодёжью Института теологии БГУ: тел. 8017 379-63-67;
· Шпаков Антон Геннадьевич, руководитель Молодежного объединения Института теологии «ИХТИС», тел. +375259578377.

Рекомендованные материалы для подготовки к Олимпиаде:

· 1. Закон Божий для семьи и школы./Сост. протоиерей Серафим Слободской. – Минск, 1998. и др. издания.
· 2. Филарет (Дроздов), святитель. Православный катехизис. – М., 1995. и др. издания.
· 3. http://pravminsk.by/eparchiya/istorija-eparhii
· 4. https://drevo-info.ru/articles/10243.html
· 5. https://sppsobor.by/hram/history/529
· 6. https://nevsky.by/blagochiniye/prihod-blagovernogo-knjazja-aleksandra-nevskogo/
· 7. https://drevo-info.ru/articles/17888.html
· 8. https://www.pravenc.ru

