Приход храма Святой Живоначальной Троицы г.Минска
МЕТОДИЧЕСКИЕ РАЗРАБОТКИ ЗАНЯТИЙ ДЛЯ НАЧАЛЬНОЙ И СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ в дни летних школьных каникул для детей младшего и среднего школьного возраста.
Занятия проведены в агрогородке «Октябрь» Логойского района (приход храма святителя Николая-Чудотворца 19-24 августа 2019 года. Обучалось 20 детей в возрасте от 7 до 10 лет.
Преподаватель: Боярина Галина Петровна, руководитель миссионерской группы «Отрада»
С 2005 по 2017 год – директор Воскресной школы прихода в Республиканском детском реабилитационном центре.
[bookmark: _GoBack]ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЙ: воцерковление детей поселка, в котором есть храм, но нет воскресной школы. 
Задачи: Познакомить детей с храмом, Священным писанием, молитвой, дать основные понятия о Боге и Его Церкви, привлечь детей к участию в Божественной литургии, подготовить к Таинствам Исповеди и Причастия.
Основные моменты занятия: молитва; повторение ранее изученного (на первом занятии уточнение знаний детей о Боге); изложение нового материала, развивающего или встроенного в предыдущую тему, с обязательным чтением Евангелия; пение молитв и духовных песен. 
19.08.19
1 занятие. Тема: Праздник Преображения Господня. Молитва «Отче наш». Священное Писание, Библия, Новый Завет, апостолы. Евангельское чтение: Лк. 9, 27-36
20.08.19
2 занятие. Тема: Праздник Преображения Господня. Господь должен пострадать, умереть и воскреснуть. Молитва «Отче наш». Причастие – духовный хлеб. Евангельское чтение: Мф.6, 9-13
21.08.19
3 занятие Тема: Смысл праздника Преображения. Иконы. Сила молитвы. Установление Господом Таинства Причастия. Евангельское чтение: Мф.26, 26-28
22.08.19
4 занятие. Тема: Смерть на Кресте и Воскресение Иисуса Христа. Пресвятая Богородица. Праздник Успения Божией Матери. Пост - подготовка к празднику и Причастию. Евангельское чтение: Ин.19, 25-30
23.08.19
5 занятие. Тема: Праздник Успения Божией Матери. Священное Писание и Предание. Церковь, священники, таинства, заповеди. Подготовка к Причастию. Евангельское чтение: Ин.20, 21-23
24.08.19
6 день. Божественная литургия. Участие в Богослужении, Исповедь, Причастие. Трапеза, катания на пони и лошадке.
КОНСПЕКТ УРОКОВ.
ЗАНЯТИЕ 1.
Праздник Преображения Господня. Молитва «Отче наш». Священное Писание, Библия, Новый Завет, апостолы. Евангельское чтение: Лк. 9, 27-36
Молитва «Царю Небесный» перед началом урока. 
Для чего мы поем эту молитву? Чтобы наше занятие прошло с Божьей помощью. Эта молитва Святому Духу. Христиане молятся Богу Троице. Отцу и Сыну, и Святому Духу. Когда мы входим в храм, мы здороваемся с Богом, крестимся, подходим к иконе в центре храма и прикладываемся к ней.
У нас с вами впереди пять занятий, встречаться будем каждый день для того, чтобы побольше узнать о Боге и Церкви, подготовиться к субботней службе и участвовать в Богослужении.
1.
Сегодня праздник Преображения Господня. Кто-нибудь знает об этом празднике? А о других церковных праздниках? Знаете ли вы о Рождестве Христовом? Пасхе? Что произошло в эти дни? Откуда мы знаем о событиях, которые празднуются в церкви?
Обо всем, что происходило тысячелетия назад мы знаем из Священного Писания, Библии. О рождении Сына Божия Иисуса Христа, обо всем, что с Ним происходило, рассказывается в Новом Завете (Евангелии). А написали об этом ученики, друзья Иисуса Христа, которые были участниками описанных событий. Их называют апостолами (посланниками).
Сейчас мы с Вами прочитаем, как событие Преображения Господня описал в Евангелии апостол Лука. Лк. 9, 27-36
Иисус Христос сказал ученикам: «Говорю же вам истинно: есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Царствие Божие. После сих слов, дней через восемь, взяв Петра, Иоанна и Иакова, взошел Он на гору помолиться. И когда молился, вид лица Его изменился, и одежда Его сделалась белою, блистающею. И вот, два муже беседовали с Ним, которые были Моисей и Илия: Явившись во славе, они говорили об исходе Его, который Ему надлежало совершить в Иерусалиме. Петр же и бывшие с ним отягчены были сном; н пробудившись, увидели славу Его, и двух мужей, стоявших с Ним. И когда они отходили от Него, сказал Петр Иисусу: Наставник! Хорошо нам здесь быть; сделаем три кущи, одну Тебе, одну Моисею и одну Илии, не зная, что говорил.» 
Что значит слово «преображение»? Вот Ваня сейчас небольшой, а через 40 лет – с бородой и усами – преобразился, но это происходит постепенно, а Иисус Христос преобразился на глазах у учеников – не узнать! И одежды вдруг стали белее снега. Появились давно умерший пророк Моисей и великий пророк Илия и беседовали с Господом. Спустилось облако и окутало вершину горы Фавор.
Праздник Преображения – великое событие. Впервые обычным людям, друзьям Иисуса Христа на горе Фавор открылось Царство Небесное. И что случилось с апостолами? Они, увидев преобразившегося Господа, пророков Моисея и Илию, испугались, «отягчены были сном», но затем почувствовали такую радость, благодать, что, забыв про себя, предложили сделать на этой чудесной горе три кущи – шалаши, хижины – Иисусу, Моисею и Илие. Вот какое оно - Царство Небесное – человек совсем не помнит о себе, хочет, чтобы другим было хорошо и с радостью готов им послужить.
У Господа было 12 учеников-апостолов, но Он взял с собой на гору только троих – Петра, Иакова и Иоанна, самого младшего, любимого своего ученика. Остальным еще рано было видеть явление Небесного Царства.
Праздник Преображения Господня празднуется целую неделю.
 2.
Сегодня мы с Вами будем учиться петь молитву «Отче наш». Это наша самая главная молитва. Кто знает, откуда она взялась, кто ее придумал? Эту молитву своим ученикам дал сам Господь. Апостолы попросили Иисуса Христа научить их молиться, хотя знали много молитв, в те времена все молились, пели псалмы царя и пророка Давида, которые мы и сейчас читаем и поем. И Господь дал им короткую молитву, в которой есть все необходимое человеку.
Вот эта молитва: 
Отче наш! Иже еси на небесех, да святится Имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя яко на небеси и на земли, хлеб наш насущный даждь нам днесь. И остави нам долги наша. Яко же и мы оставляем должником нашим, и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.
Что такое хлеб насущный, который в молитве мы просим у Бога? Это и хлеб, и вода, и другие продукты, которые нужны телу для сил и здоровья. Но есть и другая пища, без которой человек не может жить. Представьте, что человек оказался замурованным в комнате без связи с окружающим миром, и ничего кроме воды и еды у него нет. Ему не с кем говорить, звуков не слышит, не знает, что происходит за пределами его жилища. Человек лишен пищи душевной, общения, развлечений. Большинство людей не может выжить без такого душевного «хлеба». Но и это не весь «хлеб насущный». В отличие от животных, человек может быть сильный или слабый духом, ему нужна пища духовная. Мы в начале занятия пели «Царю Небесный» - молитву Духу Святому. Крестились во имя Отца и Сына, и Святого Духа. Пищу духовную мы получаем от Бога. Как ее получить? Ее дает нам молитва. А еще Господь дал людям самое главное - Причастие – Таинство, в котором мы можем, приняв святую Частичку Самого Бога, с Ним соединиться и получить от Него силу духовную.
Споем еще раз молитву «Отче наш». Эту молитву мы выучим и будем петь вместе со всеми на Литургии – службе, на которой люди получают Причастие.
Во время богослужения перед Причастием есть время для пения песен про Бога, и мы такую песню начинаем с Вами учить: это песня «Дай, добры Божа».
Разучиваем первый куплет.
Молитва «Достойно есть» и окончание занятия.

ЗАНЯТИЕ 2. 
Праздник Преображения Господня. Господь должен пострадать, умереть и воскреснуть. Молитва «Отче наш». Причастие – духовный хлеб. Евангельское чтение: Мф.6, 9-13
Молитва «Царю Небесный»
Закрепление полученных на первом занятии знаний:
Как называется праздник, который мы сейчас в Церкви празднуем?
Что случилось в этот день?
Кого взял Иисус Христос с собой на гору Фавор?
Кто появился рядом с Господом и беседовал с Ним?
Сколько учеников, близких друзей, было у Иисуса Христа, и как их называют (если дети не назвали Петра, Иакова и Иоанна апостолами)
Откуда люди узнают про эти события?
1.
В Праздник Преображения на Горе Фавор Иисус Христос беседовал с древними пророками Моисеем и Илией. О чем же они говорили? Они говорили о том, что ожидает Иисуса впереди – страдания, смерть и воскресение. Апостолы очень испугались и ничего не поняли. Позже Господь не раз говорил ученикам, зачем Он пришел в мир, о том, что Его схватят, убьют, но в третий день Он воскреснет. И снова Его ученики не могли понять Его слов. Они видели Господа всесильным, Он исцелял множество людей, изгонял из людей бесов, творил великие чудеса на их глазах, апостолы не могли поверить, что Господь может умереть.
2. 
Мы говорили о том, что молитву «Отче наш» Сам Господь дал людям. Послушаем, как об этом рассказывается в Евангелии: Мф.6, 9-13
«Молитесь же так: Отче наш, сущий на набесах! Да святится Имя твое; Да приидет Царствие твое; да будет воля твоя и на земле, как на небе; Хлеб наш насущный дай нам на сей день; И прости нам грехи наши, как и мы прощаем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого; ибо Твое есть Царство и сила и слава во веки. Аминь.»
Вчера мы с вами разобрались, что для жизни человеку не хватает одной пищи для тела, нужна еще и душевная, и духовная пища. 
Если младенец лишен душевной пищи – от него отказались родители, его кормят, переодевают нянечки, никто не улыбается, не агукает с любовью, не качает на ручках, -мон не только сильно отстает в развитии, но и может умереть. Хорошо, если малыш понравился какой-нибудь медсестре или нянечке, и она с ним общается. Например, наш знакомый Максим вырос в доме малютки и детском доме для инвалидов, он очень разумный мальчик, но с тяжелыми врожденными недостатками – крошечными ручками и ножками, пальчиков не хватает, тельце искривлено. Но сестричка в доме малютки полюбила мальчика, нянчила его, развлекала, учила ходить – и он вырос веселым, жизнерадостным ребенком и до сих пор живет и здравствует (уже и с бородой), хотя врачи не давали ему шансов на долгую жизнь.
Вот так же и с духовной пищей. Если ее нет, человек живет душевно: учится, работает, развлекается, а дух его не укрепляется, не развивается, слабеет. Мы видим, как много людей попадают в тюрьму за преступления, становятся алкоголиками или просто перестают радоваться жизни, несмотря на то, что у них все хорошо.
3.
Какая бывает духовная пища? Вот мы молились перед началом занятий Святому Духу - получили духовный хлеб, прочитали Евангелие – тоже укрепились духом. А самая важная духовная пища – это Причастие. В Причастии Господь дает нам духовный хлеб и человек соединяется с Самим Богом, получает силы бороться с грехами, радоваться жизни, трудиться, помогать другим. Богослужение в церкви посвящено тому, чтобы дать людям Причастие и благодарить Бога за этот великий дар. 
Три раза вместе поем молитву «Отче наш», чтобы подготовиться к Литургии.
Поем и учим духовный стих «Дай, Добры Божа» первый куплет. 
Молитва «Достойно есть» и окончание занятия.

ЗАНЯТИЕ 3.
Смысл праздника Преображения. Иконы. Сила молитвы. Установление Господом Таинства Причастия. Евангельское чтение: Мф.26, 26-28
Молитва «Царю Небесный»
Закрепление полученных на первом занятии знаний:
Для чего мы поем молитву перед началом занятия?
Какую молитву дал людям Сам Господь?
Как называется праздник, который мы сейчас в Церкви празднуем?
Что случилось в этот день?
Кого взял Иисус Христос с собой на гору Фавор?
Кто появился рядом с Господом и беседовал с Ним?
О чем беседовали с Иисусом Христом пророки Моисей и Илия?
1.
Главные молитвы каждого праздника называются тропарь и кондак. В этих молитвах мы вспоминаем, что произошло в этот день, и почему этот день важен для нас.
Поем тропарь и кондак праздника Преображения.
Мы уже много знаем про Преображение Господа на горе Фавор. И сейчас слышали, зачем Иисус Христос взял с собой на гору трех верных учеников-апостолов, ведь Он мог пойти один? Господь хотел, чтобы они узнали заранее, что Его ожидает, что Он добровольно идет на страдания и смерть, но воскреснет. Чтобы, когда наступит это тяжелое для всех любящих Его время, друзья не испугались, не потеряли веру, знали, что так должно все произойти для спасения всех людей. Чтобы они вспомнили, что Господь знал о том, что ему предстоит и пошел на страшную смерть добровольно, чтобы Петр, Иаков и Иоанн укрепили остальных учеников.
Посмотрим с Вами на икону Преображения. Кого Вы видите на иконе? (дети называют Иисуса Христа, Моисея и Илию), Петра, Иакова и Иоанна (помогаем понять где кто из святых). 
2.
Икона – это святое изображение того или кого люди видели. Видели событие – изображается событие, Иисуса Христа люди видели – можно изображать, Маму Иисуса Христа Деву Марию, святых – тоже, и даже ангелов. Видели Духа Святого в виде голубя – изображают в виде голубя. Нельзя изображать Бога Отца – Его люди не видели. Иконы помогают людям представлять события так, как они происходили, не фантазировать.
Икону освящает в церкви батюшка в алтаре. Молится, кропит святой водой. До освящения это картина, после освящения – святая икона, и мы относимся к иконе с почитанием, она знакомит нас с Богом, Царством Небесным и святыми.
3.
Повторяем молитву «Отче наш», трижды вместе поем. 
Молитва – это наше доверие Богу и наш труд. Господь не приходит насильно спасать человека, Он дал людям свободу и открыл духовный закон. Если мы молимся, то получаем и ответ. В нашей Воскресной школе для детей-инвалидов в реабилитационном центре было несколько случаев, когда мы с детьми быстро получали ответ на молитву «Отче наш». 
Однажды мы возили детей на автобусе к мощам великого князя Владимира в кафедральный Свято-Духов собор. Но милиция автобус нигде не пропускала, а дети-инвалиды не могли дойти по улице до собора. И вот, уже потеряв надежду, мы вместе запели «Отче наш». Пока автобус объезжал квартал, чтобы высадить старшую группу с воспитателем, мы спели молитву раз семь. Тут автобус остановился, я подошла к милиционеру, а он: «Пожалуйста, подъезжайте к самому собору». И мы все вместе попали в собор. Но чудеса на этом не закончились. Водитель позвонил в свою фирму, и директор послал еще один автобус за оставшимися в центре детьми бесплатно, поскольку наш за ними сильно опаздывал.
Второй чудесный случай: как-то после Литургии в детском центре мы мыли посуду в кладовочке, и вдруг сорвался кран, хлещет горячая вода. Наши мужчины долго возились, в воскресенье обслуживающего персонала нет, и ничего не получалось. Мы с детьми зашли в храм и дружно стали петь «Отче наш». Прошло немного времени, заходят Саша и Ваня и говорят – кран вдруг как-то легко стал на свое место.
Еще история: в один из заездов младшая группа была очень непоседливой, а самым хулиганистым – рыжий Гришка из детского дома. На одном занятии, к моему удивлению, Гриша сел в первом ряду, лучше всех слушал и вел себя, как примерный мальчик. Закончились занятия во всех группах – ищем ключик от зала и храма – нигде нет. Обыскали все, ходили в подвал за запасным. Нигде не находим. Беда. Наш дядя Саша говорит: «Давайте дети вместе молиться. Начали петь «Отче наш», один раз спели, второй… Вдруг, Гришка отскочил в сторону и закричал: «А ключик у меня, а ключик у меня!» Я говорю: «Да нет у него ключика!». Гришка вытаскивает ключик из кармана и бежать, чтобы за ним погнались. Дети побежали за ним, а я: «Стойте, он сам ключик отдаст». Все остановились, а наш Гриша подошел и отдал ключик. А самое интересное, что тема занятий была: «как Господь отвечает на наши молитвы», вот Он и устроил нам практические занятия.

4. 
Мы говорили на прошлых занятиях о великом Таинстве Причастия, которое соединяет человека с Самим Богом. Иисус Христос установил Таинство Причастия на Тайной Вечери – последней с учениками совместной трапезе.  Послушаем, как об этом рассказывается в Новом Завете: Мф.26, 26-28
«И когда они ели, Иисус взял хлеб и благословив преломил и, раздавая ученикам, сказал: приимите, ядите: сие есть Тело Мое. И взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все; Ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов.»
В то время, находясь рядом со всесильным своим Учителем, ученики не могли понять, о чем он говорит, только после Его Воскресения, когда Иисус Христос являлся апостолам, беседовал с ними, вкушал пищу, и вновь им объяснял, как совершилось спасение людей, они поняли, что им завещал Господь, и стали совершать Божественную литургию – ту службу в Церкви, которая у нас с Вами будет в субботу.
Учим песню «Дай, добры Божа» - все куплеты до конца.
Поем молитву «Достойно есть»

ЗАНЯТИЕ 4. 
Смерть на кресте и Воскресение Иисуса Христа. Богородица Мария. Праздник Успения Божией Матери. Пост – подготовка к празднику и Причастию. Евангельское чтение: Ин.19, 25-30 
Молитва «Царю Небесный»
Поем все вместе молитву «Отче наш», готовимся к Литургии.
Закрепление полученных на первом занятии знаний:
О Преображении Господа на горе Фавор мы с Вами уже знаем много. Давайте еще раз рассмотрим икону праздника и тех, кто на ней изображен. 
Дети называют Господа, пророков и апостолов.
Ответим на вопросы:
О чем беседовали с Иисусом Христом пророки Моисей и Илия?
Зачем Господь взял с собой трех своих учеников?
1.
Мы с Вами находимся в церкви, в храме, а в каждом храме есть распятие. Посмотрите на распятие. Мы видим Господа на кресте, а у подножия креста – Его Маму – Богородицу Марию и любимого ученика – самого молодого из апостолов, Иоанна, которого Вы уже знаете, он был с Господом на горе Фавор в день Преображения.
Вы, наверно, знаете праздник, который в народе называется «Вербным Воскресеньем»? Это день Входа Господня в Иерусалим. Толпы людей, зная о великих чудесах, которые творил Иисус Христос, встречали и славили Его, въезжающего в Иерусалим на ослике, поверив, что Он обещанный Мессия, великий Царь. Но те, кто ненавидел кроткого Иисуса и завидовал Ему, давно хотели Его убить. Среди двенадцати близких учеников нашелся предатель Иуда, который и привел стражников в сад, где с Господом были другие апостолы. Иисуса Христа схватили. Ученики испугались и разбежались. Однако, Иоанн и верные Господу женщины не убежали. В великом горе они до конца находились рядом с Господом. Народ, увидев, что Иисуса схватили, били, издевались над ним, решил, что это самозванец, раз даже себя не мог освободить, и стал требовать для Господа жестокой казни. Как все люди, Богочеловек Иисус Христос не хотел умирать, но Он знал, что только так людям можно вернуть вечную жизнь. 
2.
Господь принял самую позорную смерть на кресте вместе с разбойниками, хотя был святым, безгрешным, любящим и кротким. А перед смертью Он позаботился о своей Матери, поручив заботу о Ней апостолу Иоанну. Вот как об этом говорится в Евангелии:
Ин.19, 25-30
«При кресте Иисуса стояла Матерь Его, и сестра Матери Его Мари Клеопова, и Мария Магдалина. Иисус, увидев Матерь и ученика тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: Жено! Се сын Твой. Потом говорит ученику; се Матерь твоя! И с этого времени ученик взял Ее к себе. После того Иисус, зная, что все уже совершилось, да сбудется Писание, говорит: жажду. Тут стоял сосуд, полный уксуса. Воины, напоивши уксусом губку и наложивши на иссоп, поднесли к устам Его. Когда же Иисус вкусил уксуса, сказал: совершилось! И приклонив главу, предал дух.»
Когда Господь сказал «совершилось» - в этот момент совершилось спасение человечества. Сам Бог умер на кресте, искупив грехи людей. Иисус Христос вывел из ада всех, кто ждал Спасителя, и все живущие на земле получили возможность вечной жизни с Богом по своей вере и добрым делам.
3.
В конце каждого занятия мы поем молитву Божией Матери «Достойно есть». Она поется и на каждой Литургии в церкви. По большим праздникам поются вместо этой особенные молитвы Богородице Марии.
Божию Матерь в Церкви любят и почитают. Не одно тысячелетие пришлось ожидать людям рождения Спасителя. Но сначала должна была родиться и вырасти самая лучшая девочка, которая была достойна стать Матерью Самого Бога. В году много великих праздников, посвященных Божией Матери: Рождество (День рождения), Введение во Храм (в три годика Ее отдали на воспитание в храм), Благовещение (Архангел Гавриил принес Ей весть о рождении у Нее Богомладенца Иисуса Христа) и другие. Но самым почитаемым в народе праздником стал праздник Успения Божией Матери. Это день, когда Богородица перешла в вечную жизнь с Богом. Ее переход трудно назвать смертью, мы говорим «успение». 
Посмотрим на икону: На иконе Успения мы видим собравшихся апостолов вокруг одра, на котором покоится Божия Матерь, и появившегося Иисуса Христа, который принял душу Своей Матери – она изображается, как запеленутый младенец на руках у Господа. Праздник перехода Богородицы Марии в Царство Небесное такой важный и почитаемый, что в мире многие православные монастыри и храмы построены и названы в честь Успения. У нас в Беларуси самый известный – Успенский Жировический монастырь. 
Праздник Успения отмечают 28 августа, а две недели перед Успением постятся. Пост перед большими праздниками в Церкви – это подготовка, память о предстоящем событии, наш подарок Богу и Богородице. Успенский пост – строгий. Постящиеся не едят мясные, молочные продукты и даже рыбу. Постятся люди и во время подготовки к Причастию.
Молитва «Достойно есть» имеет свою интересную историю.

Учим песню «Дай, добры Божа» все куплеты до конца.
Поем молитву «Достойно есть»

ЗАНЯТИЕ 5. 
Праздник Успения Божией Матери. Священное Писание и Предание. Церковь, священники, таинства. Заповеди. Подготовка к Причастию. Евангельское чтение: Ин.20, 21-23
Молитва «Царю Небесный»
Молитва «Отче наш»
Закрепление полученных знаний:
Как звали любимого ученика Иисуса Христа? 
Кого мы видим у подножия креста?
Как позаботился Иисус Христос о Своей Матери, умирая на кресте?
Зачем всесильный Бог умер на кресте?
Как называется праздник, к которому сейчас готовятся православные христиане?
Что такое «пост».
Для чего нужно поститься?
1.
Об Успении Божией Матери нам рассказывает Священное Предание. Богослужение у нас начинается вечером, а утром заканчивается Литургией – службой, на которой мы причащаемся Святых Христовых Тайн. Многие вечерние молитвы рассказывают нам о событии, которое празднуется, о том, что нам передали очевидцы события, что они об этом знали. Так об Успении Божией Матери говорится, что апостолы чудесным образом отовсюду, где они проповедовали, собрались попрощаться с Девой Марией, а апостол Фома не успел. Когда он пришел, тело Божьей Матери уже было похоронено в гробнице. По его просьбе отвалили камень, закрывающий пещерку, а там никого нет. Так возникло предание, что Божия Матерь была телесно восхищена (то есть взята) с земли на небо.  
2.
Как Священное Писание и Предание дошли до наших дней? Знания о Боге и святых хранит Церковь Христова. Господь Воскресший являлся своим ученикам 40 дней до Своего Вознесения на Небо и учил их, как должна жить Церковь, которую Он обещал не оставить «до скончания века». Апостолы были обычными людьми, они боялись, что их схватят и прятались. Но после Вознесения Господа на пятидесятый день после Пасхи на молящихся в горнице апостолов сошел Дух Святой в виде огненных языков при шуме как будто сильного ветра. Они начали понимать другие языки и говорить на них, а главное, стали очень смелыми, потому что получили силу духовную –дар святого Духа. Этот день- сошествия Святого Духа на апостолов – праздник Троицы – день рождения Церкви. Апостолы стали смело рассказывать о Господе, Его распятии и воскресении людям и обращали в христианскую веру многие тысячи людей – такой им был дан дар. Появилось богослужение и Причастие. Апостолы рукополагали священников. Человек не может сам стать священником, его не могут избрать в священники. Только тот, кто получил рукоположение от Самого Господа Иисуса Христа через апостолов и их учеников, может совершать Таинства в Церкви. Церковь хранит веру, знание о Боге. Если возникают другие верования, собирается Собор всех православных Церквей и решает, как правильно, как об этом писали апостолы или их ученики, как они поступали по Завету Господа. Эти решения Соборов помогают не отступать от Бога. 
3.
В Церкви совершаются таинства Крещения, Причастия, Исповеди, Венчания и другие. Таинства совершает Бог, но необходимые для этого действия и молитвы – священник. Если те же действия и молитвы будет совершать обычный человек, не священник, – ничего не происходит, Бог не совершает таинство.
Перед Причастием принято исповедоваться. Господь установил это Таинство, когда явился ученикам после Своего Воскресения. Вот что об установлении Таинства Исповеди нам говорит в Еванигелии любимый ученик Господа – Иоанн: Ин.20, 21-23 
«Иисус же сказал им вторично: мир вам! Как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас. Сказав это, дунул, и говорит им: примите Духа Святого: Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся.» 
4.
Для того, чтобы люди не грешили и на страдали, нарушая духовные законы, Господь дал нам Заповеди. 10 библейских Заповедей были известны от глубокой древности со времен пророка Моисея. Знаете ли Вы о них? Дети отвечают.
В Новом Завете эти Заповеди сводятся к двум главным – любить Бога и ближнего, как самого себя. Люди постоянно нарушают Заповеди, грешат. На Исповеди, если искренно раскаиваться, Господь прощает грехи, и человеку становиться легко, как будто он освободился от груза. 
У нас был такой случай. Целый автобус детей из Станьковского детского дома приехал в Жировичский монастырь. Воспитатели в дороге пытались уверить меня, что их непослушные дети в храм ни за что не пойдут. Когда все выбежали из автобуса, перед воротами монастыря я встала на пенек и объявила детям: Сейчас в храме будет Исповедь, батюшки будут стоять с правой стороны храма, к ним можно подходить и рассказывать Господу о своих грехах. Батюшка накроет епитрахилью, прочитает молитву, и Господь отпустит грехи. И мы все пошли в монастырь и все, к удивлению воспитателей, вошли в чудесный огромный храм Успения Божьей Матери. Я рассчитала время, чтобы приехать во время чтения кафизм, когда в темноте читают псалмы пророка Давида. Дети (никогда ранее не бывавшие в церкви) быстро побежали искать священников и выстроились в очередь на Исповедь. 10-15 минут – и, о великое чудо! В храме загорается яркий свет, под мощное пение семинарского мужского хора в центр храма выходит величественная процессия священников во главе с епископом Гурием, читается Евангелие, всех людей помазывают святым маслом, наши дети тут как тут! После службы батюшка, который исповедовал большинство наших детей. спрашивает: «Как Вы заставили их пойти на Исповедь, они же ничего не знают?» А мы не заставляли, они сами побежали, не удержать. После службы был ужин в трапезной монастыря, ночь в плацкартном вагоне для паломников, а утром – Литургия и Причастие, завтрак, экскурсия, святые источники. Такое незабываемое путешествие.
Повторяем песню «Дай, Добры Божа» несколько раз.
Поем молитву «Достойно есть».
6 день 
Божественная Литургия. Участие в Богослужении, Исповедь, Причастие. Трапеза, катания на пони и лошадке.


