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внеклассного мероприятия
«14 октября –  Покров Пресвятой Богородицы»
Задачи:
* воспитывать и развивать в детях чувство патриотизма и уважения к своей Родине;
* стимулировать интерес к духовному богатству родной земли, мировой культуре;
* прививать уважение и любовь к обычаям наших предков, к христианской религии, к народному фольклору;
* дать представление о той атмосфере, в которой жили и трудились предки.
Оборудование: репродукция иконы Покрова Пресвятой Богородицы, выставка поделок, корзина с овощами, самовар, блюда белорусской кухни.
Ход мероприятия
Учитель: Здравствуйте, дорогие гости, ребята! Сегодня мы собрались вместе, чтобы познакомиться с историей и традициями любимого православного праздника Покрова Божией Матери, который отмечает Православная Церковь 14 октября. В этот день мы вспоминаем, что Дева Мария покрывает нас Своим Пресветлым Покровом, защищает нас от всяких бед. Всмотритесь в образ Покрова Пресвятой Богородицы... Подобно тому, как покрывается осенью земля разноцветным ковром из листьев, так и Пресвятая Богородица покрывает нас белоснежным, щедрым, благодатным Своим Покровом. Пресвятая Богородица – великая и милосердная Заступница за всех христиан, как мать за своих детей. Мы молимся Матери Божией, зная о том, что она ближе всех к Богу. Ради Ее Материнской любви и молитв за нас Бог прощает многие наши прегрешения.
Ученик:
Молитва
Молитвы слова золотые
Поём мы у древних святынь:
-Заступница, Дева Мария,
Над нами Покров свой раскинь!
Под чистым незримым Покровом
Мы взыщем Божественный Град.
Ты встретишь нас, Мати Христова,
У райских сияющих врат.
Учитель: Сегодня мы прославим Пресветлый, Пречистый, Всемилостивый Покров Божией Матери, а начнём наш праздник с истории, с главного события этого дня.
Ученик 1-й: 14 октября Православная Церковь празднует Покров Богородицы в память события, произошедшего более тысячи лет назад в святом городе Константинополе. Чудо, прославленное Церковью, произошло в храме во время всенощного бдения, когда город Константинополь – тогда православная греческая столица – был окружен неприятелем. Все находившееся в церкви горячо молились об избавлении от врага.
Ученик 2-й: Свою молитву ко Господу и Божией Матери возносил и Святой Андрей, принявший на себя подвиг юродства Христа ради. Многие в городе смеялись над Святым Андреем, били и толкали его. Благодушно терпя издевательства и голод, он ходил по улицам в одном рубище, проводил ночи на холоде, а милостыню, которую подавали ему, раздавал другим нищим. Господь наградил Святого Андрея даром прозорливости.
Ученик 3-й:  И вот, молясь вместе со всеми прихожанами, он увидел вдруг Пресвятую Деву, шествовавшую по воздуху в окружении ангелов и святых. Преклонив колени, Богоматерь долго молилась, а затем, подойдя к престолу храма, сняла со своей головы покрывало (покров) и распростерла его над молившимися в храме людьми, знаменуя тем подаваемую Ею всему христианскому миру защиту от невидимых врагов. Покров в руках Ее сиял лучше лучей солнечных. По отшествии Пресвятой Богородицы Ее покров стал невидимым, но благодать осталась с христианами.
Ученик 4-й: Заступничеством Пречистой Девы враг был отогнан от стен Константинополя, а память о чудесном явлении Богородицы осталась в народе. Пречистая Божия Матерь всегда простирает свой молитвенный Покров над всеми православными христианами и умоляет Сына Своего, Господа Иисуса Христа, о даровании нам вечного спасения.
Учитель: Известно немало пословиц, примет, присловий, связанных с праздником Покрова. Они не только отражали мудрость и наблюдательность крестьянина, но служили руководством в практической жизни.
*Батюшка Покров, покрой нашу избу теплом.
*Покров - конец хороводам, начало посиделкам.
*На Покров ветер с востока – зима холодная.
* Отлет журавлей до Покрова – на раннюю и холодную зиму.
* На Покров до обедам- осень – после - зима.
Учитель: Знаменит был в быту Покров и свадьбами. Этот день вообще старались провести весело, веря, что “если Покров весело проведешь, дружка милого найдешь”. К празднику Покрова заканчивалось на селе для девушек и парней время хороводов и начинались посиделки, когда длинными осенними и зимними вечерами девушки занимались прядением, вышиванием, вязанием под пение народных песен. В этот день – первый праздник холода – пекли блинцы (тонкие блины), “запекали углы”, чтобы из жилища тепло не выдувало.
Ученик:
Год в трудах, в заботах прожит!
Наш родной надежен кров,
Ведь над нами Матерь Божья
Простирает свой Покров!
Учитель: Для  крестьянина праздник Покрова исстари был ещё и праздником, который подводил итоги сельскохозяйственного года. Последний урожай собран с полей, огородов. Запасы на зиму приготовлены. Дома утеплены. К зиме приготовились. В Покров-день ярмарки начинались. Продавали на ярмарке товары разные, кушанье да питье. Пора и нам на ярмарку покровскую отправляться!
Звучит песня «Ярмарка», входит группа ребят.
Ученик 1-й. Покров, Покров, праздник Покрова!
Распрекрасных здесь товаров много есть.
Глянешь налево-лавки с товаром,
Глянешь направо-веселье даром!
Солнце яркое встаёт, спешит на ярмарку народ!
Ученик 2-й. Продаётся лук, капуста, кабачки - всё очень вкусно!
Подходите, поглядите, из корзины заберите!
Кто загадку отгадает - товар из корзины забирает!
Ученик 1-й. И зелен, и густ
В огороде вырос куст.
Покапай немножко
Под кустом -… (картошка)
Ученик 2-й. Длинный красный нос
По макушку в землю врос.
Лишь торчат из грядки
Зелёные пятки (морковь)
Ученик 1-й. Расселась барыня на грядке,
Оборку густо завила.
Мы для неё готовим кадки
И крупной соли полмешка (капуста)
Ученик 2-й. Зелёные поросята выросли на грядке
К солнышку бочком
Хвостики крючком (огурцы).
Ученик 1-й. Само с кулачок,
Красный бочок,
Тронешь пальцем – гладко,
А откусишь – сладко  (яблоко).
Ученик 3-й. Посмотрите, какой богатый урожай зерна уродился! Здесь и овёс, пшеница, рожь, гречиха, пшено. А вот и мука из свежего зерна на пироги. И мёду нам пчёлы на зиму приготовили полную колоду. Заботливые хозяйки заготовки на зиму сделали, варенья для компотов наварили, капусту наквасили, грибы, огурцы, помидоры насолили. Чтобы такого урожая добиться - надо весну и лето не лениться. А из муки нового урожая наши хозяйки напекли блинов.
Детям раздаются разноцветные бумажные лепестки, серединка цветка остаётся у учителя. Детям даётся задание придумать доброе (вежливое, ласковое) слово, которое они хотели бы подарить Богородице за её безграничную доброту. Отдавая свой лепесток, они называют слова вслух. Учитель прикрепляет их к серединке, получается красивый «цветок добра».
-Посмотрите. Ребята, на ваших глазах расцвёл цветок добра. Если мы с вами будем добрыми, то вокруг нас весь мир будет добрым и красивым, как этот цветок.
Ученики. Всех с Покровом поздравляем
Хотим удачи пожелать.
Любить и верить, бед не зная
И веру в дружбу не терять!
Пусть Богородица закроет
Вас от болезней и беды
А всё нечистое, плохое
Учитель:  Растает просто, словно дым! Вот и закончился наш праздник, посвященный великому празднику Покрова! Желаем всем Помощи Божией и Покрова Пресвятой Богородицы над вашими семьями!
стихотворение В. Астафьева «Песня Богородице», читает ученик.
Между небом и землей блистая,
Радуйся, Кадильнице златая.
Радуйся, чистоте нас научающая,
Сына на десной руке качающая;
Радуйся, окруженная Небесными Силами,
Ангелами среброкрылыми;
Радуйся, Красото несказанная,
Богом нам в Заступницы данная;
Радуйся, плодоносное райское Древо,
Радуйся и спаси нас,
Все - Спаси нас, Богородице Дево!
Учитель. Счастья вам и здоровья от Господа Бога нашего! Радости и Покрова от Матери Божией!
Все. С праздником
Учитель. Вот и закончилось наше мероприятие. Спасибо за внимание. Ребята приготовили для вас подарки к празднику.
Звучит колокольный звон.
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