Святая княгиня Ольга — устроительница древнерусской земли
Цели:
· формировать основы духовно-нравственной культуры и понимания необходимости перехода от языческой веры к христианской религии; 
· раскрыть особенности христианской религии, ее положительного влияния на человека на примере жития святой равноапостольной княгини Ольги.
Задачи:
· развивать интерес к истории своего народа;
· воспитывать чувство патриотизма, основанное на любви к Отечеству;
· продолжить знакомство учащихся с историей принятия христианства на Руси.
Оборудование: ноутбук, иконы, иллюстрации, м\м презентация, мультфильм, листы с тестами.
Ход занятия:

1. Актуализация опорных знаний и формулирование темы урока
Ребята, сегодня на уроке мы с вами откроем еще одну страницу истории древнерусских земель. Господь Бог постепенно вел наших предков, славян, к принятию Святого Крещения. 
-- Кто первым благословил славянские земли? (Апостол Андрей Первозванный). 
Но, видимо, наши предки не готовы были тогда принять Крещение и еще одну тысячу лет шли к тому, чтобы стать христианами. 
X век. Древняя Русь. Полулегендарное время, полусказочные события, былинные персонажи… 
Очень мало известно об этом периоде нашей истории, немногое сохранилось в памяти людей к тому времени, когда писались первые русские летописи, в которых быль переплеталась с преданиями, легендами и народной молвой. И только самые легендарные личности остаются в памяти народной, только о них повествуют летописи. Важный шаг к этому сделала великая святая - равноапостольная княгиня Ольга – устроительница земли русской.
 2. Целеполагание (рассматриваем икону княгини Ольги) (Приложение 1)
   Кто же она, эта княгиня, выдающийся государственный деятель, первая русская святая? Посмотрите внимательно на икону. Лик святой Ольги представляется решительным и умиротворенным, мудрым и спокойным, добрым и уверенным. 
-- Почему Ольга изображена в княжеском одеянии? 
-- Что еще привлекает ваше внимание на иконе? (Святая держит в руках крест и храм). К концу нашего урока вы сможете ответить на вопрос: почему святая Ольга держит в руках крест и храм, а также почему ее именуют «равноапостольная».
Вы уже знаете, что в древности в Отечестве нашем среди непроходимых лесов и топких болот жили славяне - люди, красивые лицом и станом, честные и добрые.
Славяне считали, что хороший урожай, здоровый скот, благополучие дома, долгая жизнь человека - все это зависит от воли богов и духов. Таких, как домовой, леший, водяной, бог солнца, бог грозы. Т.е. они были язычниками, верили придуманным богам и не знали единого настоящего Бога.
3. Беседа о житии святой княгини Ольги
(Сопровождается иллюстрациями и презентацией)
Среди таких людей жила прекрасная, юная, будущая княгиня Ольга.
(Справочно, информация подготовленного учащегося)
О происхождении Ольги известно немного. Скорее всего, она была не славянкой, а родилась в семье варяга, об этом свидетельствует её варяжское имя – Ольга (Хельга), что переводится, как «светлая», «священная».  Ольга была очень красива и добродетельна. Однажды её встретил ещё совсем юный киевский князь Игорь. Внутренняя и внешняя красота Ольги глубоко запали ему в душу. Когда пришло время князю жениться, ни одна из многих красивых девушек не полюбилась ему. Он вспомнил Ольгу и послал за ней своего родственника. С великой честью привезли Ольгу в Киев, где жил князь Игорь, и они поженились. Князь управлял подвластными ему областями земли, а Ольга была ему помощницей. Когда Игорь погиб, Ольга стала править сама, твёрдо держа власть в своих руках и обороняясь от врагов. Во всех делах управления она была рассудительной и мудрой. При этом Ольга, милосердная по душе, была щедра к нищим и нуждающимся. До её сердца скоро доходили просьбы о помощи, и она их быстро исполняла. 
             В те древние времена считалось, что «месть есть дело святое». Так же считалось, что кто не отомстит, «за того и бог не отомстит». И Ольга сочла своим долгом отомстить за смерть мужа и усмирить непокорных древлян. В народе в те времена ходило много рассказов о том, какими хитрыми способами и как безжалостно мстила княгиня Ольга. В «летописи времен» сохранилось несколько версий мести.
1. Сначала она закапывает в землю древлянских послов, потом приказывает их сжечь, отослав их в баню помыться.
2. Вторая повесть описывает поход Ольги на древлянскую землю, предпринятый ею, чтобы отомстить за смерть мужа. Там рассказывается, что она приказывает убивать людей, а часть взять в плен. Отомстив таким образом, она налагает на древлян ещё большую дань. Половину дани она приказывает выплачивать в Киевскую казну, а половину в свою (Ольги).
3. Наверное, самой распространённой версией её мести была третья версия: в ней повествуется об этом же походе, о хитростях Ольги в завоевании Искорестьян: город никак не сдавался, а Ольга передала жителям, что ни требует от них ничего ценного, кроме как по три голубя от каждого дома. Жители исполнили её просьбу, а Ольга приказала своим воинам привязать к ногам птиц тлеющий кусок материи. Птицы вернулись в свои дома подожгли их. Когда люди бросились убегать из города, Ольга приказала своим войнам избивать их.
Таков был закон языческой веры, но голос совести говорил ей, что она поступила слишком жестоко.
Среди киевлян уже в то время были христиане, которые рассказали княгине об истинном едином Боге, который учит прощать врагов своих и молиться за них.
Часто Ольга размышляла о Боге. Она поняла, что чтимые людьми идолы не боги, но бездушные изделия человеческих рук. Поэтому она не только перестала почитать их, но и стала гнушаться ими. Ольга услышала от некоторых людей, что есть один истинный Бог, Творец неба и земли, в Которого веруют греки. Она захотела сама сходить к грекам, чтобы своими глазами посмотреть на службу христианскую и узнать об истинном Боге. Ольга отправилась в Константинополь (Царьград), где ее приняли с великой честью царь и Патриарх (главный священник). В Константинополе Ольга поучалась вере христианской, ходила на богослужения. Сердце её разгорелось любовью к Богy, в Которого она уверовала без сомнения. Поэтому Ольга выразила желание принять Святое Крещение. 
4. Физкультминутка
5. Просмотр мультфильма «Повесть временных лет. Крещение Ольги»
Давайте посмотрим с вами мультфильм из цикла «Повесть временных лет» о крещении княгини Ольги. (Просмотр мультфильма «Повесть временных лет. Крещение Ольги».
Когда всё было приготовлено, Ольгу крестил сам Патриарх, а царь стал ее крестным отцом. При крещении Ольга наречена была Еленою. Возвратившись в Киев, Ольга построила первую в городе церковь во имя святителя Николая.
Позже княгиня Ольга приступила к строительству святых Божиих церквей: Св. Софии в Киеве, Благовещения в Витебске, св. Троицы в Пскове.
Узнав красоту христианской веры, и несмотря на то, что сын ее, князь Святослав, оставался язычником, своих внуков – Владимира, Олега и Ярополка – Ольга воспитывала в христианском духе. 
 Рубрика «А знаете ли Вы…»
Интересные факты о Равноапостольной княгине Ольге 
· Именно она первой из всех правителей Киевской Руси приняла христианство,
· Ольга провела мощную административную реформу, 
- выработала схему налогообложения, 
- начала активное каменное строительство, бывшее дотоле на Руси делом неслыханным. Первыми каменными строениями были дворец княгини Ольги и её загородный терем. Именно в эпоху её правления на Руси началось массовое строительство христианских храмов.
· Княгиня Ольга считается основательницей Пскова. Однажды она посетила свои родные места и любовалась местом впадения реки Псковы в реку Великую. Она увидела три луча света, падавших с неба на берег. Ольга усмотрела в этом Божье благословение и велела поставить на том месте церковь во имя Святой Троицы, вокруг которой вскоре и вырос город.
· Княгиня Ольга правила на протяжении 15 лет, пока её сын Святослав не вырос и не возмужал. 
· В биографии княгини Ольги упоминается факт её мести древлянам, коварно умертвившим её мужа. Она не только жестоко отомстила им, но и покорила весь их народ, утихомирив все окрестные земли.
· Дата её рождения доподлинно не известна, но большинство источников указывает на то, что прожила она около 80 лет.
· В крещении княгиня приняла имя Елена.
· Крещение она приняла в Константинополе в 955 году. 
· Во время крещения Ольга получила от Константинопольского Патриарха благословение и святой восьмиконечный крест, сделанный из цельного куска Древа Господня. Этот крест стал главной святыней построенного Ольгой Софийского собора в Киеве. 
· Святая княгиня Ольга считается покровительницей вдов и новообращённых христиан. 
·   Жизнь святой Ольги четырежды становилась предметом экранизации.
·   В 1547 году она была причислена к лику святых.
· Князь Владимир, обнаружив мощи святой Ольги, велел положить их в каменный гроб.  Существует предание, что в крышке гроба было сделано окошко, и когда верующий человек подходил к гробнице, окно само открывалось, чтобы человек мог видеть нетленные мощи княгини. Перед неверующими окно не открывалось.
 И все-таки в народной памяти княгиня осталась не жесткой правительницей, а именно христианкой – первой среди Рюриковичей. Предание нарекло Ольгу Хитрою, церковь Святою, история Мудрою.
 7. Подведение итогов урока
Давайте вновь обратимся к иконе святой княгини Ольги. Попробуйте ответить на вопрос: «Почему она держит в руках крест и храм?» (рассуждения детей)
Крест означает, что княгиня Ольга сделала огромный вклад в дело просвещения и крещения русской земли (поэтому ее и именуют равноапостольной, т.е. равной самим апостолам по значимости).
Храм в ее руке показывает, что святая равноапостольная княгиня Ольга стала первой в Древнерусском государстве устроительницей храмов. После Крещения стала она просвещать людей, и сама жила чистой, целомудренной жизнью. Для князей она была мудрейшей правительницей, простым людям – заступницей, вдовам и сиротам – кормилицей

Разноуровневое задание 
Тест (Приложение 4) 
1. Как переводится имя Хельга: а) «светлая», «священная»,
б) далекая, языческая
      2. Всегда ли русские люди жили по христианским законам: а) всегда, б) не всегда 
     3.Кому поклонялись жители древней Киевской Руси: а) морским чудовищам, б) идолам и разным богам
4. Какие законы язычников исполнила княгиня Ольга по отношению к убийцам своего мужа, князя Игоря?  а) она жестоко отомстила за смерть своего мужа, как этого требовали языческие законы её предков, б) она простила убийство мужа
5. Какие заботы легли на её плечи после смерти мужа?  а) стала править Киевской Русью до совершеннолетия Святослава, б) ушла в монастырь
6. Какое имя княгине дали при крещении: а) Анастасия, б) Елена
7. Почему люди справедливо называют княгиню Ольгу мудрою, святою:
а) читала много книг, б) жила чистой, целомудренной жизнью
"Святая княгиня российская Ольга" Тест (Приложение 3)
1.Святая Ольга была первой русской христианкой
1




а) из княжеского рода
б) из боярского рода

2.Какого князя на берегу реки Великой перевезла Ольга на другой берег?

а) Олега
б) Игоря

3.Что сделал князь Игорь с Ольгой?

а) женился на ней и она стала русской княгиней
б) поблагодарил ее

4.В то время Ольга была

а) христианкой
б) язычницей

5.Что сделали древляне с Игорем?

а) убили
б) взяли в плен

6.Как звали сына княгини Ольги?

а) Ярослав
б) Святослав

7.После смерти Игоря, кто управлял Русской землей?

а) княгиня Ольга
б) малолетний Святослав

8. От кого Ольга узнала о христианской вере:
а) от киевлян, которые были христианами       б) от язычников
9.Где крестилась святая Ольга?

а) в Суздале
б) в Царьграде

10.Что сделала Ольга, вернувшись в Киев?

а) построила храмы
б) построила дом

11.В каком возрасте скончалась святая Ольга?

а) свыше 80 лет
б) в 50 лет

12. Кем был святой князь Владимир Ольге?
а) сыном б) внуком
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