Икона
1. Сияние или светлый круг, изображенный на иконах вокруг головы Спасителя, Божией Матери и Святых угодников и угодниц Божиих.

(Нимб)

2. Кого мы называем пророками, апостолами, мучениками, святителями, преподобными, безсребренниками, праведными.

(Святители — епископы, архиереи, угодившие Богу своею праведной жизнью (святые Николай Угодник, Василий Великий, Григорий Богослов и Иоанн Златоуст),
Преподобные — святые, которые удалялись от мирской жизни, сохраняя девство, не вступая в брак, и угодили Богу (святые Сергий Радонежский, Серафим Саровский),

Безсребренники — служили ближним безвозмездным врачеванием болезней (святые Косма и Дамиан),

Праведные проводили праведную, угодную Богу жизнь, живя в миру (святые Иоаким и Анна)
3. Как изображаются на иконах Ангелы?
(С нимбами и крыльями. Нимб указывает на благодать, сияние и действенность в них безначального и бесконечного Бога. Крылья символизируют полет и скорость, так как Ангелы – вестники воли Божией). 

4. Число почитаемых икон Божией Матери по подсчётам специалистов достигает 700. Какие вы знаете иконы Божией Матери?

5. Какой образ Спасителя называют Нерукотворным?

(По преданию, во время земной жизни Господа был болен проказой Авгарь, князь и правитель сирийского города Едессы. Услышав, что Иисус Христос исцеляет всякие болезни одним Своим словом, князь послал к Нему письмо, в котором просил об исцелении и даже предлагал Ему поселиться у себя в городе, так как слышал, что многие евреи ненавидят Его. Письмо было послано с живописцем Ананией с тем, чтобы тот списал лик Спасителя в случае, если Он не захочет идти в Едессу. Анания пришел в Иудею и, подав письмо Господу, сам стал на камень и начал писать лик Его.

Как ни трудился, не мог написать, потому что лик Господа постоянно менялся. Затем Господь подозвал к Себе Ананию, и назвав по имени, чем очень удивил его, вручил ему ответное письмо князю, где хвалил веру князя, указывал причину, по которой Он не может придти в его город, и обещал ему выздоровление через одного из Своих апостолов. Затем Христос, потребовав воды и полотенце, умылся и отер Свое лицо, и на полотенце чудесно изобразился Его лик, отчего и назван образ Нерукотворным. Получив образ, князь с верой и благоговением поцеловал его и почувствовал облегчение болезни. Совершенно же исцелил князя по вознесении Господнем апостол Фаддей, крестив его со всем семейством и подданными.)

6. Что мы должны помнить, когда молимся пред святыми иконами?

(Икона - не Сам Бог, не сама Богородица, не сам Святой, а лишь изображения. Поэтому мы молимся не иконам, а через святые Образы обращаемся к Богу, Богородице и Святым). 

7. Икона, найденная на пепелище девочкой Матроной.

(Казанская икона Божией Матери)

8. Икона, найденная пастушками на груше.

(Жировичская икона Божией Матери)

9. Икона, на которой изображён инок и мальчик.

(Икона преподобного Сергия Радонежского)

10. Икона святого, который изображён молящимся на камне.

(Икона преподобного Серафима Саровского)

